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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Сучасні засоби масової інформації (ЗМІ) здатні 

суттєво впливати на громадську думку, використовуючи різні методи 

маніпуляції. Особливо вразливими до такого впливу можуть бути люди 

похилого віку, які можуть менше розуміти сучасні медіа-технології та бути 

менш захищеними від маніпуляційної інформації. Маніпуляція є своєрідним 

видом психологічного впливу, при якому майстерність маніпулятора 

використовується для прихованого впровадження в психіку адресата цілей, 

бажань, намірів, ставлень або установок, які не збігаються з тими, які є у 

адресата в даний момент. Її вплив завжди носить неявний характер. 

Маніпуляція задіює різні рівні структури особистості та спрямована на зміну 

існуючих потребо-мотиваційних, світоглядних і поведінкових утворень 

особистості.  

Жінки похилого віку можуть бути особливо вразливими до маніпуляцій, 

оскільки їхні соціальні, економічні та психологічні потреби можуть 

відрізнятися від інших груп населення. Акцент на розвиток критичного 

мислення у цьому контексті є важливим, оскільки він дозволяє аналізувати 

інформацію, відрізняти факти від припущень та приймати обґрунтовані 

рішення. Розвиток критичного мислення є дієвим інструментом протидії 

маніпулятивному впливу.  

Отже, виявлення впливу рівня розвитку критичного мислення жінок 

похилого віку на їх здатність протистояти маніпулятивному впливу ЗМІ, 

надасть нам можливість сформулювати рекомендації щодо застосування 

конкретних стратегій розвитку критичного мислення жінок похилого віку та 

підвищення рівня їх інформаційної грамотності. 

Вивченням сутності «критичного мислення» та його застосування в 

повсякденному житті займалися: О. Карпенко [5], А. Лікішева [12], 

О. Мерзлякова [19], О. Пометун [23], О. Рибчук [27], Н. Харченко [41; 42] та 

ін.  
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Висвітленням методів впливу ЗМІ на суспільну думку та формування 

довіри до ЗМІ  займалися М. Карпенко [6], А. Кіосєва [7], Д. Мак-Клейв [16], 

В. Петрик [22], О. Росінська  [29], А. Сухорукова [34]  та ін. 

Дослідження психолологічних особлевостей жінок похилого віку 

представлено в працях О. Зінченко [3],  О. Коваленко [8], В. Марченко [18], 

І. Мушинська [20], С. Михальська [21] та ін. 

Мета кваліфікаційної роботи полягає у теоретичному й емпіричному 

дослідженні впливу рівня розвитку критичного мислення жінок похилого віку 

на їх здатність протистояти маніпулятивному впливу ЗМІ.  

Для досягнення поставленої мети були визначені наступні завдання: 

1. Дослідити теоретичні аспекти критичного мислення як 

інструменту протидії маніпулятивному впливу у ЗМІ. 

2. Проаналізувати методи впливу ЗМІ на суспільну думку та 

формування довіри до ЗМІ. 

3. Провести емпіричне дослідження критичного мислення жінок 

похилого віку як інструменту протидії ЗМІ.  

4. Розробити тренінгову програму з розвитку навичок критичного 

мислення у жінок похилого віку з метою протидії маніпулятивному впливу у 

ЗМІ. 

5. Надати рекомендації щодо вдосконалення навичок критичного 

мислення через аналіз контенту сучасних ЗМІ. 

Об’єктом дослідження є критичне мислення жінок похилого віку. 

Предмет дослідження –  критичне мислення як інструмент протидії 

маніпулятивному впливу ЗМІ на жінок похилого віку. 

Методи дослідження: теоретичні: загальнонаукові методи аналізу та 

синтезу, порівняння, узагальнення та інтерпретації даних, системного, 

порівняльно-історичного, культурологічного підходів; емпіричні: перелічити 

конкретні методики; математико-статистичні:  

Наукова новизна дипломної роботи полягая у тому, що у роботі 

поглиблено теоретичні аспекти дослідження критичного мислення як 



5 

інструменту протидії маніпуляції,  що стали базою для розробки тренінгової 

програми, що спрямована на розвиток та вдосконалення навиків критичного 

мислення у жінок похилого віку.  

Теоретичне значення наукової роботи полягає у поглибленні вивчення 

особливостей манупулятивного впливу ЗМІ на жінок похилго віку та 

з`ясуванні основних механізмів, які допомагають розвивати критичне ислення, 

щоб менше піддаватися цьому впливу. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони 

можуть бути використані практичними психологами для роботи із жінками 

літнього віку щодо вдосконалення у них навичок критичного мислення; а 

також одержані результати можуть стати основою для подальших наукових 

досліджень, використані при підготовці рефератів, доповідей із дотичних тем, 

при вивченні курсу “Вікова психологія”. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, трьох розділів, поділених на підрозділи, висновків до кожного розділу 

та загальних висновків, а також списку використаних джерел, що налічує 64 

найменуваня. Загальний обсяг роботи становить 79 сторінок. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ДОСЛІДЖЕННЯ КРИТИЧНОГО 

МИСЛЕННЯ ЯК ІНСТРУМЕНТУ ПРОТИДІЇ МАНІПУЛЯТИВНОМУ 

ВПЛИВУ 

 

1.1. Становлення наукової концепції критичного мислення в 

психологічній науці 

Слово «критично» етимологічно походить від двох грецьких коренів: 

«kriticos» (що означає розсудливе судження) та «kriterion» (маються на увазі 

стандарти). Отже, етимологічно це слово означає розвиток «розсудливого 

судження» на основі стандартів [20, с. 129].  

Перші згадки про критичне мислення зустрічаються в працях Фалеса, 

засновника філософського дискурсу. Він запитував себе: «Що є все?». Фалес 

вийшов за межі «всього» і розглянув цю проблему абстраговано, зі сторони. 

Він, так би мовити, окреслює проблему виносячи себе, власну мислячу 

інстанцію, за грань «всього», а саме поняття «все», як предмет дослідження 

інтегрується, консолідується і трансформується в інші категорії та визначення, 

сформовані в поглядах і висновках філософа, направлених на дану проблему 

«із зовні». Іншими словами, тільки тоді, коли дослідник перебуває, так би 

мовити, «по той бік буття», він має можливість сказати про світ «все». 

У цьому випадку силою думки досліджується реальність, яка не постає 

перед індивідом як невід'ємна частина будь-якого досвіду і не заявляє про себе 

чуттєвою достовірністю, а виокремлюється лише думкою, мисленням, і таким 

чином з'являються нові висновки [11]. 

Основи розвитку критичного мислення були закладені ще Піфагором. 

Піфагорійська геометрія, заснована на аксіомах, які є самоочевидними, мала 

значний вплив на розвиток філософії та наукового методу. Аксіоми і теореми 

вважаються істинними в реальності, яку дає досвід. Таким чином, здається 

можливим робити відкриття в реальному світі, спочатку спостерігаючи, а 

потім використовуючи дедукцію [20, с. 130]. 
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Б. Рассел стверджував, що не знає жодної іншої постаті, яка б так сильно 

вплинула на сферу мислення, як Піфагор. Адже саме від Піфагора походить 

вся концепція вічного світу, відкритого розуму, а не почуттям.  

Цікавим є також погляд Парменіда. Він використовує метод доведення 

філософської тези, метод метафізичної аргументації, намагаючись вирішити 

проблему буття і небуття, проблему співвідношення думки та буття. У своїй 

поемі «Про природу» розповідає про юнака, який вирушає на колісниці на 

пошуки істини. Богиня істини, яку він зустрічає, рекомендує йому два шляхи: 

шлях Дня – шлях істини та шлях Ночі – шлях не істини. Він також стверджує, 

що наші органи чуття сповнені обману, і визначає все в чуттєвому світі як 

просту ілюзію. Справжня істина досягається в результаті духовного розуміння 

[7, с. 29]. 

Сократ наголошував на шляху пізнання, що веде до істини, або методі 

пізнання. Сократ є засновником евристичного методу навчання, суть якого 

полягає в тому, що учні повинні «пізнати самих себе», а вчителі повинні лише 

спрямовувати їх у цьому пошуку. Замість того, щоб давати готові відповіді, 

вони заохочують пізнавальну активність і самосвідомість, ставлячи питання, 

які вимагають творчих і розумових дій. Ключовим аспектом людського 

розвитку є пізнавальні зусилля і здатність ставити більше запитань. 

Платон, який був послідовником вчення Сократа, також підкреслював, 

що речі часто не є тим, чим вони здаються, і що тільки тренований розум може 

бачити за поверхневою видимістю речей (оманливою видимістю) і готовий 

спуститися під поверхню. У своїй епістемології він стверджував: «тільки 

свідомість може зрозуміти буття, а поки не зрозумієш буття, не зможеш 

зрозуміти істину. Це тому, що самі по собі органи чуття не можуть знати, що 

речі існують. Тому пізнання полягає у розумових висновках». Він також 

продовжив діалектичний метод ведення дискусії Сократа [20, с. 130]. 

С. Романова та О. Денисевич стверджують, що «сократівсько-

платонівський стиль аргументації став основою подальшої західної 

філософської думки. Цей стиль демонструє важливість критики, системи 
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запитально-відповідних процедур для реалізації та раціонального 

обґрунтування представлених позицій» [21]. 

Аристотель також був прихильником самостійного способу мислення, 

розвитку пізнавальної активності учнів, стверджуючи, що мислення є 

частиною душі, а органи чуття - особливою її частиною. «Мислення – це 

частина душі, а почуття – особлива її частина». Воно постає як особлива 

здатність розуміти й пізнавати світ і себе через думку, тобто душу. Вивчаючи 

мислення, Аристотель ввів поняття логіки – науки про мислення, а також 

сформулював закони та форми мислення. 

На думку О. Рибчук, «антична філософія заклала основу, міцний 

фундамент для осмислення проблем мислення та пошуку істинного знання, 

вперше поставивши і професійно обґрунтувавши проблеми гносеології, 

онтології, логіки, антропології та етики» [20, с. 109]. 

У Середньовіччі філософські погляди на проблему критичного мислення 

набули подальшого розвитку в тісному зв'язку з християнством, яке на той час 

міцно утвердилося в Європі. На це були спрямовані пізнавальні зусилля, 

оскільки середньовічний світогляд був теоцентричним, тобто намагався 

пояснити ідею Бога [3, с. 108]. 

Видаються цікавими погляди Томи Аквінського, який вважав за 

необхідне аргументовано і логічно відповідати на кожну критику своєї думки, 

що вважав необхідним етапом у розвитку (своєї) думки. Таким підходом цей 

філософ довів потенційну силу аргументації, а також показав переваги 

перехресного розгляду питань [20, с. 131].  

Схожої думки дотримувався й інший середньовічний філософ – Вільям 

Оккам, який прославився своїм твердженням, що «марно робити більше 

меншим». Згодом ця максима дістала назву «Лезо Оккама» яка звучить так: 

«Сутності не слід множити без потреби». Цей метод активно використовується 

сьогодні як інструмент критичного мислення вченими, що дозволяє їм 

розпізнавати хибні аргументи [20, с. 131]. 
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В епоху Відродження погляди в більшості сфер людського життя 

стрімко змінювалися. Питання релігії, мистецтва, суспільства, людської 

природи, права й свободи почали набувати інших значень завдяки критиці та 

аналізу. 

Так, британський філософ-емпірик Ф. Бекон узагальнив низку ідей про 

мислення та сприйняття. Він стверджував, що навіть освічені люди на шляху 

до пізнання стикаються з численними перешкодами, які змушують їх вірити в 

хибні та оманливі речі. Ці труднощі вчений називав примарами, тобто 

ілюзіями, яких не існує в реальності. У роботі «Новий органон» Ф. Бекон 

детально описав чотири типи примар, з якими стикається кожен, хто 

намагається пояснити світ: привид сім’ї, привид печери, привид площі та 

привид театру. Це одна з найбільш ранніх робіт, присвячених критичному 

мисленню.  

Його опонент, філософ-раціоналіст Р. Декарт, доводив необхідність 

орієнтації мислення через систематичне тренування розуму. Він сформулював 

і відстоював необхідність ясного і точного мислення, розробив методи 

критичних міркувань, засновані на принципі систематичного сумніву, 

наголошував на необхідності добре продуманих і обґрунтованих передумов. 

На його думку, всі обґрунтовані думки повинні піддаватися сумніву, допиту 

та перевірці.  

І. Кант стверджував, що критика – це пізнавальна діяльність людини. 

Для того, щоб отримати знання про новий об’єкт, потрібно його зрозуміти. 

Процес пізнання не може бути пасивним відображенням світу. Однак 

людський розум перетворює чуттєве розмаїття світу в певний універсум, і 

суб’єктивні відображення можуть здаватися людині об’єктивною реальністю, 

але насправді такими не є. Те, що людина може сприймати, – це не реальність, 

а те, як вона їй видається. Тому, як би швидко не зростали наші знання, вони 

ніколи не зможуть стати абсолютними.  

На особливу увагу заслуговує гносеологія І. Канта. Філософ розрізняв 

рівні мислення, такі як інтуїція та розум, а також визначив типи та види 
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мислення, такі як формальне, логічне, діалектичне, конкретне, абстрактне, 

практичне та теоретичне [3, с. 108]. 

У праці «Критика практичного розуму» І. Кант зазначав: «Критика – це 

пізнавальна діяльність людини. Процес пізнання ніколи не може бути 

пасивним відображенням світу. Як раціональна та логічна істота, людина не 

може пізнати те, що не є впорядкованим чи формалізованим. Людський розум 

перетворює хаос чуттєвого світу, невичерпне розмаїття світу, в тотальність 

всесвіту. Ця «оформлена» розумом картина світу й уявляється нам світом, 

яким він є «сам по собі», «об’єктивно». Людина може сприймати і розуміти 

речі лише такими, якими вони їй здаються, а не такими, якими вони є 

насправді. Іншими словами, як би швидко не зростали наші знання, вони 

ніколи не стають абсолютними. Для того, щоб отримати знання про новий 

предмет, ми повинні його зрозуміти. Це можна зробити за допомогою понять, 

які дає нам  інтелект» [9, с. 31]. 

Г. Гегель виклав абсолютну ідею розуму, спираючись на ідеї І. Канта та 

Й. Фіхте. Її суть полягає в тому, що дійсність сприймається раціонально доти, 

доки раціональним є сам всесвіт. У своєму прагненні до самопізнання він 

розглядав суперечність не як причину помилки, а як вимір істини. Розвинувши 

закони діалектики, Гегель вважав мислення першоосновою всього сущого і 

висунув ідею розумового виховання, що ґрунтується на здатності учня до 

навчання. Це зумовило необхідність створення нових шкіл, які б 

забезпечували сприятливі умови для розвитку в учнів творчого мислення та 

формування творчої особистості [3, с. 109]. 

Поняття «критичне мислення» стало популярним і досліджуваним на 

початку ХХ століття. К. Поппер, засновник критичного раціоналістичного 

руху, пропонував різні гіпотези для усунення суб’єктивності та вважав, що 

люди раціональні, якщо можуть їх детально перевірити. Не існує досконалого 

джерела знань, яке можна було б знайти і в якому можна було б бути 

впевненим. Будь-яке джерело інформації схильне до випадкових помилок.  
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Виходячи з цієї гіпотези, К. Поппер запропонував відмовитися від 

проблеми джерел знань і замінити її проблемою пошуку помилок. Будь-яке 

знання є лише людським знанням. Воно завжди «змішане» з нашими 

помилками, упередженнями, мріями та надіями. Єдине, що можна зробити – 

це наблизитися до істини, виявляючи та усуваючи помилки. Виявлення та 

усунення помилок відбувається шляхом критики теорій та припущень. 

Критика власних ідей та ідей інших може змінити погляди [20, с. 132-133].  

Відповідно до цієї гіпотези, К. Поппер запропонував відмовитися від 

проблеми джерела знання і замінити її проблемою пошуку помилок. Будь-яке 

знання є лише людським знанням. 

Вільям Самнер наголошував на важливості розвитку критичного 

мислення як у житті, так і в освіті. Він вважав, що здатність критично мислити 

є наслідком навчання і єдиною гарантією від помилок, обману і нерозуміння 

себе і своєї ситуації. Американський педагог і філософ Д. Дьюї запропонував 

розвивати рефлексивне мислення, пізніше назване «критичним», як одну з 

найважливіших цілей навчання в системі освіти. Він дійшов такого висновку, 

знайшовши паралелі між умовами навчання, взаємодією та рефлексивним 

мисленням [3, с. 109]. 

Р. Пауль у книзі «Критичне мислення: що потрібно кожній людині,  

щоб вижити у швидкоплинному світі» пропонує розуміти під КМ не лише 

спосіб мислення над мисленням, а й спосіб поступового наближення до  

стандартів та цінностей, які характерні мисленню. Тобто, це – таке мислення, 

що провокує самовдосконалення. [30, с. 3]. 

Отже, становлення наукової концепції критичного мислення в 

психологічній науці відбувалося досить тривалий час. Багато філософів, 

вчених та науковців по різному підходили до трактування сутності критичного 

мислення та його ролі у повсякденному житті людини. 
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1.2 Значення критичного мислення в життєдіяльності людини 

Одним із найвідоміших сучасних практиків критичного мислення як 

педагогічної інновації є М. Ліппман, засновник Інституту критичного 

мислення. Його освітня концепція критичного мислення була розроблена як 

доповнення до освіти в галузі філософії, з метою навчити студентів 

аргументувати власні судження під час вивчення логіки. Однак М. Ліппманн 

був переконаний, що цієї навички можна досягти раніше, ніж прийнято 

вважати. 

Підтвердженням цього наукового прогнозу стало запровадження 

розробленого вченим курсу «Філософія для дітей» для різних вікових груп. На 

думку Ліппмана, залучення дітей до вивчення основ абстрактного мислення 

має починатися якомога раніше. 

О. Рибчук зазначає, що найбільш відомими зарубіжними дослідниками 

критичного мислення з огляду на психологопедагогічне спрямування є 

Дж. Браус, Б. Бейєр, Д. Вуд, Д. Халперн і Д. Клустер. За визначенням Й. Брауса 

та Девіда Вуда, критичне мислення – це інтелектуальне рефлексивне 

мислення, яке зосереджене на з’ясуванні того, у що вірити та як діяти. Це 

процес дослідження здорового глузду, прагнення до об'єктивності та логіки з 

власної точки зору, при цьому відкидаючи власні упередження та беручи до 

уваги думки інших [20, с. 133]. 

Д. Халперн розглядає критичне мислення як спрямований процес, 

кінцевою метою якого є досягнення бажаного результату. Критичне мислення 

дозволяє оцінити результати власного процесу мислення, тобто чи дозволило 

прийняте рішення подолати проблему, і якщо так, то наскільки. Крім того, 

критичне мислення оцінює сам процес мислення, тобто алгоритм міркувань, 

який привів до рішення, а також аналізує чинники, які були враховані для 

досягнення бажаного результату. Д. Халперн також виділила основні 

характеристики критичного мислення, зокрема: обґрунтованість, 

контрольованість та цілеспрямованість [28]. 



13 

Д. Клостер розглядає критичне мислення в контексті запам’ятовування, 

розуміння, творчого інтуїтивного мислення та інтелекту. Вчений підкреслює, 

що ці якості є лише передумовами і не є еквівалентом критичного мислення, 

навіть у повному обсязі. Д. Клустер акцентує увагу на складниках із п’яти 

пунктів: по-перше, це є мислення самостійне, де кожен має свої принципи та 

переконання незалежно від інших; по-друге, інформація є відправним, а не 

кінцевим пунктом; по-третє, критичне мислення починається з постановки 

питання та з’ясування проблем, які мають вирішуватися; по-четверте, 

критичне мислення прагне до переконливої аргументації; по-п’яте, критичне 

мислення є мисленням соціальним, і тому будь-яка думка може бути 

перевірена та уточнена лише тоді, коли нею діляться з іншими [3, с. 109]. 

Дослідження проблеми розвитку критичного мислення знаходимо у 

роботах відомих вітзизняних вчених-психологів. 

О. Мерзлякова тлумачить означений феномен як «намагання 

аналізувати, оцінювати і не приймати все на віру, вміння правильно та 

об’єктивно оцінювати власну поведінку, виявляти та визначати власні 

помилки, критично ставитися до пропозицій і суджень інших. Іншими 

словами, критичне мислення – це виправданий скептицизм у ситуаціях 

підвищеного інформаційного ризику» [15]. 

Л. Ямщикова стверджує, що «критично мислити – це значить міркувати, 

мислити, усвідомлено оцінювати, проявляти психічну, емоційну, пізнавальну 

активність, що повинна бути спрямована на розв’язання конкретної 

проблеми». У своїй роботі науковець визначає, що критичне мислення означає 

розумний розгляд різноманітних підходів розв’язання проблем для того, щоб 

висловлювати обґрунтовані судження, тобто «критичне» у цьому випадку 

може розумітися як «аналітичне». Узагальнюючи три основних групи 

визначення показників критичного мислення: афективні, макрокогнітивні, 

мікрокогнітивні, дослідниця робить висновок, що критичне мислення 

орієнтується на такі інтелектуальні вміння людини: оцінювати події 

(твердження, вчинки, факти); аргументувати; формулювати доречні 
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запитання; будувати логічні зв’язки; робити свідомий вибір; знаходити нові 

рішення; розрізняти факти від думок; визначати критерії для аналізу; 

знаходити докази на підтримку припущень [3, с. 109]. 

На думку О. Пометун, критичне мислення – це: 

 а) мислення, що сприяє формуванню здатності усвідомлювати свою 

позицію з того чи іншого питання, знаходити нові ідеї, аналізувати події та 

критично їх оцінювати; 

б) нестандартне мислення. Базується на вмінні визначати та оцінювати 

варіанти та пріоритети, судити про достовірність та обґрунтованість фактів, 

явищ та подій;  

в) практичне мислення: базується на теоретичних знаннях для прийняття 

необхідних рішень;  

 г) рефлексивне мислення: спосіб виправлення та корекції помилок, 

допущених людиною в процесі мислення; 

 д) багаторівневі та варіативні явища, що відображають морально-етичні 

установки, соціальні та політичні характеристики, оціночний досвід, ціннісні 

орієнтації, знання людини, способи мислення та практичної діяльності;  

е) мислення, спрямоване на пошук шляхів розв'язання життєвих і 

навчальних проблем, виявлення та оцінювання альтернатив і пріоритетів, 

визначення їх доцільності, встановлення достовірності фактів, явищ і подій, 

розвитку якого сприяють навички аналізу, інтеграції, зіставлення фактів і 

формулювання обґрунтованих висновків; 

є) мислення, що ґрунтується на здатності розрізняти цінність інформації, 

тобто відокремлювати потрібну інформацію від непотрібної. Воно спрямоване 

на обробку інформації за допомогою ефективних прийомів мислення 

(наприклад, аналізу, синтезу, порівняння та комбінування фактів) та 

оцінювання її з точки зору джерел, досвіду, спостережень, правильних 

міркувань та зібраних даних [19, с. 23].  

Зрозуміло, що науку цікавить на заперечення заради заперечення – це є 

якраз зразком найбільш некритичного мислення, коли хтось заперечує 
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авторитети тільки для того, щоб таким чином підвищити себе в чужих, чи своїх 

власних очах. Науку цікавить тільки таке заперечення, яке є результатом 

доведення заперечуваної точки зору до самозаперечення і намічення шляхів її 

правильногопродовження, яке отримало в філософії назву "заперечення 

заперечення". Тільки такий підхід може бути названий критичним мисленням, 

яке дуже важливо відрізняти від банального критиканства, або й просто 

бажання за допомогою скандалу привернути увагу до власної персони. [31. c. 

11]. 

У повсякненному житті критичне мислення є важливою 

характеристикою сучасної особистості. Із точки зору психолога Л. Терлецької, 

критичне мислення – це мислення, яке має такі характеристики:  

− глибина (проникливе мислення) – здатність бачити суть, бачити 

незрозуміле там, де іншим все здається ясним і зрозумілим;  

− послідовність – вміння дотримуватися логічних правил, бути 

послідовним із самим собою, обґрунтовувати висновки;  

− самостійність – вміння ставити питання та знаходити нові підходи 

до їх вирішення;  

− гнучкість – здатність змінювати підходи до вирішення проблем, 

знаходити нові способи діяльності та звільнятися від шаблонів;  

− швидкість – здатність швидко справлятися з когнітивними 

викликами;  

− стратегічність – послідовне висунення гіпотез при вирішенні 

проблем, виявлення ознак (сканування та фокусування) [35, с. 65]. 

Натомість Х. Тамбовська до основних властивостей критичного 

мислення відносить: 

− рефлексивність (здатність працювати не лише зі знаннями, а й з 

власними методами здобуття знань);  

− прагматичність (здатність застосовувати набуті знання на 

практиці);  
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− суб’єктність («особистісність» отриманих знань, їх привласнення 

людиною та вбудовування в систему досвіду [34]. 

Н. Цьома до основних ознак критичного мислення відносить: 

самостійність, постановку проблеми, прийняття рішення, чітку 

аргументованість, соціальність.  

1. Незалежність. Ніхто не може думати за людину або висловлювати 

думки, переконання чи ідеї. Мислення важливе лише тоді, коли воно є 

особистим.  

2. Постановка проблеми. Критичне мислення часто починається з 

формулювання проблеми. Початком вирішення проблеми є збір інформації 

про неї. Це пов’язано з тим, що практично неможливо мислити «на рівному 

місці».  

3. Прийняття рішення. Заключною частиною процесу критичного 

мислення є прийняття рішення про те, як найкраще розв’язати проблему.  

4. Чітка аргументованість. Людина, що критично мислить, повинна 

усвідомлювати, що часто одна і та ж проблема може мати декілька розв’язань, 

тому вона повинна підкріпити прийняте нею рішення переконливими, 

вагомими власними аргументами, що могли б довести, що її рішення є, 

оптимальним. 

5. Соціальність. Люди живуть у соціальному контексті. Тому треба 

доводити свою позицію у спілкуванні. В результаті спілкування, дискусії, 

дебатів можна поглибити свою позицію або щось змінити [39, с. 214] 

Як зазначає Н. Харченко, люди, які мають навички критичного 

мислення,  

долають сумніви, ставлять запитання, є інтелектуально незалежними і 

ними майже неможливо маніпулювати. 

В якості основних функцій критичного мислення дослідники виділяють 

наступні  

− здатність ідентифікувати та аналізувати різні ситуації, що 

виникають у реальному житті;  
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− пропонувати, порівнювати та оцінювати альтернативи вирішення 

проблеми, визначати недоліки та переваги кожної з них та обирати найкращу; 

− приймати самостійні рішення та прогнозувати їх результати. 

Вміння збирати інформацію з різних джерел;  

− аналізувати цю інформацію з точки зору її достовірності, точності 

та корисності для вирішення проблем;  

− висловлювати свої погляди чітко і продумано, звертаючи увагу та 

враховуючи думки інших; 

− розпізнавати суперечливі дані, судження та аргументи; виявляти 

та виправляти помилки в міркуваннях інших і визнавати помилки у власних 

міркуваннях [39, с. 227-228]. 

На думку вчених, критичне мислення представлене двома блоками: 

змістовим та операційним. До змістового блоку критичного мислення входять: 

1) загальні методологічні принципи (переконання в необхідності 

самокорекції методів дослідження, увага до дослідницьких процедур, розгляд 

інших точок зору, готовність бути критичним як до себе, так і до інших);  

2) стратегії (поділ проблеми; розв’язання простіших проблем, які 

відображають окремі аспекти основної проблеми; використання семантичних 

та графічних організаторів для представлення проблеми у різний спосіб; 

розгляд окремих випадків, щоб «відчути» проблему [39, с. 215]. 

Операційний блок складається з умінь контролювати розумову 

діяльність та її самовдосконалення:  

1) вміння розпізнавати діалектичні зв'язки між проблемами та 

протиріччями;  

2) доведення – вибір аргументів, які є прийнятними, релевантними та 

несуперечливими; 

3) знаходити контраргументи;  

4) розпізнавати факти, що суперечать власній думці;  

5) обґрунтовувати;  
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6) оцінювати – обирати одну з альтернатив та усвідомлювати 

обмеження, що накладаються на висновок (істинність чи хибність висновку за 

певних умов); 

7) вміння спростовувати (фальсифікувати);  

8) аргументувати;  

9) сперечатися з висновком;  

10) робити висновки [39, с. 216]. 

Таким чином, розвиток критичного мислення допомагає набути таких 

умінь: аналізувати інформацію, оцінювати її достовірність, оцінювати свої ідеї 

та зовнішні впливи на них, визначати їх сильні та слабкі сторони, виважено 

розглядати різні підходи для прийняття обґрунтованих рішень з питань, 

формулювати незалежні судження та будувати переконливі аргументи; та 

наприклад, рефлексувати та коригувати свою діяльність. 

 

1.3. Методи впливу ЗМІ на суспільну думку та формування довіри 

до ЗМІ 

Важко уявити сучасне життя без засобів масової інформації. 

Телебачення, радіо та періодичні видання стали вагомою частиною сучасного 

суспільства. ЗМІ не лише розповідають і повідомляють новини, але й 

пропагують певні погляди, ідеї, політичні програми й доктрини, беруть участь 

в управлінні суспільством. Формуючи громадську думку, розвиваючи певні 

соціальні установки та формуючи переконання, ЗМІ спонукають людей до 

певної поведінки та дій [23, с. 78]. 

Медіа як засіб впливу на свідомість почали досліджувати насамперед в 

американській традиції, де основну увагу приділяли ефективності ЗМІ та 

ступеню їхнього впливу. Це було обумовлено характером соціального 

замовлення, яке ставилося перед дослідниками. У праці Дж. Клаппера "Вплив 

масової комунікації" (1960 р.), яка вважається класичною в цій сфері, не 

розділяються методи або особливості впливу різних видів масової інформації, 
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а узагальнюються характеристики такого впливу через будь-який канал 

інформування.  

Клаппер зазначає: "масова комунікація, як правило, не є необхідним і 

достатнім джерелом змін, але скоріше функціонує серед і через посередництво 

мережі опосередкованих факторів та впливів", хоча "існують певні виняткові 

ситуації, коли масова комунікація здатна чинити прямий вплив". У цьому та 

інших дослідженнях підкреслюється, що ЗМІ є потужним засобом формування 

поглядів, причому це відбувається тим ефективніше, чим менш сформовані 

погляди та уявлення у споживача інформації. Використовуючи різні 

механізми впливу, засоби масової інформації не просто відображають 

реальність, а конструюють її. Якщо говорити про відображення в буденній 

свідомості певних соціальних реалій, то варто враховувати, що це будуть 

несистематизовані масові уявлення, які виникають стихійно, базуючись на 

повсякденному досвіді та "порядку денному", який пропонують ЗМІ. 

Оцінки зростаючого впливу ЗМІ на суспільство діаметрально 

протилежні. О. Тоффлер, наприклад, вбачає в цьому явищі зародок 

справжнього руху до нової, більш розвиненої і більш людяної цивілізації, 

інформаційного суспільства – «гетерогенної, особистісної, 

антибюрократичної, дослідницької, мислячої, творчої держави», здатної 

вирішити найсерйозніші конфлікти сучасності. Інші мислителі дуже 

песимістично оцінюють зростаючу роль інформаційної влади, вказуючи на 

деструктивний і руйнівний вплив мас-медіа, особливо телебачення, на 

особистість і культуру. 

Натомість відомий італійський кінорежисер Ф. Фелліні вважав, що 

«завдяки гіпнотичній силі видовища, яке безперервно вдень і вночі надходить 

у домівки людей, телебачення зруйнувало не тільки світ кіно, але й 

індивідуальне ставлення до реальності. Усе життя – наші друзі, природа, 

література, жінки – все в житті поступово зникає під впливом цього 

маленького екрану. Він поглинає все: реальність, нас самих, наше ставлення 

до реальності» [23, с. 78].  
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На думку А. Сухорукової, величезні дози масової інформації можуть 

стати «соціальним наркотиком» для мас, утримуючи їх від активної участі в 

суспільному житті та пізнання його законів, перетворюючи на пасивних 

споживачів новин [23, с. 79]. 

На думку О. Росінської, ЗМІ є потужним засобом формування поглядів, 

і чим менш сформованими є погляди та уявлення споживачів інформації, тим 

ефективнішим є його вплив. Використовуючи різні механізми впливу, медіа 

не лише відображають реальність, а й конструюють її [22, с. 319]. 

Для того, щоб зрозуміти конкретні механізми, які використовують ЗМІ 

для формування суспільних настроїв, необхідно розглянути основні підходи 

до аналізу цього питання. 

До методів маніпуляції, на думку В. Попова, належать такі:  

1. Метод зсуву від реалістичної свідомості до аутистичної. Мета 

реалістичного мислення – продукувати правильні уявлення про реальність; 

мета аутистичної свідомості – продукувати приємні ідеї та витісняти 

неприємні.  

2. Метод перенесення приватних фактів у загальну площину, систему. 

Цей метод маніпулювання масовою свідомістю базується на використанні 

окремого епізоду суспільного життя як цілісної системи.  

3. Метод привернення уваги до певної проблеми. Основними важелями 

маніпулювання масовою свідомістю при реалізації цього методу є 

телебачення, інтернет та інші засоби масової інформації.  

4. Метод «переключення» уваги – часто використовується, коли є 

потреба відволікти громадськість від соціально-економічних проблем.  

5. Метод «залякування» – полягає в необхідності вибору меншого з двох 

зол.  

6. Метод навіювання – передбачає введення суспільної свідомості у так 

званий «сугестивний стан». У цьому випадку слухач (читач, глядач) не 

потребує жодних доказів і приймає все на віру [22, с. 319].  
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О. Кіосєва до методів формування суспільної думки пресою відносить 

навіювання, дезінформацію, метод семантичного маніпулювання, метод 

відволікання механізм створення «образу ворога».  

Навіюванням дослідниця вважає вплив на особистість, що призводить 

до появи у людини мимо її волі і свідомості певних почуттів і / або спонукає 

людину до здійснення певних дій. 

Як правило, дезінформація надходить з різних джерел і просочується в 

підсвідомість людини. Її також використовують для прийняття важливих 

рішень, а коли правда стає відомою, мета дезінформації вже досягнута.  

Метод семантичного маніпулювання полягає у ретельному підборі та 

спеціальному розміщенні понять, які викликають позитивні або негативні 

асоціації. Спираючись на конкретні асоціації, стає легше впливати на звички 

та переконання людини.  

Коли неможливо приховати інформацію, часто використовують 

відволікання уваги. Суспільство не терпить інформаційних прогалин, тому для 

того, щоб відвернути увагу аудиторії від однієї інформації, необхідно 

переключити її на іншу, подану в максимально сенсаційний спосіб. Мета нової 

інформації – створити відволікаючу альтернативу та знизити актуальність 

попередньої інформації. 

За словами вченої, механізм створення «образу ворога» нерідко 

використовується для створення негативної громадської реакції, в основі 

механізму закладена ідея дегуманізації, ворог представляється несхожим на 

вас: він іншого виду, національності, розумових здібностей, крім того, він 

агресивний. Зображуються лише негативні риси, а позитивні приховуються 

[18].  

В. Пертик розробив розширену класифікацію способів впливу медіа на 

психіку людини. Науковець виокремлює такі способи впливу: 

1. Ідентифікація, що полягає в ототожненні себе з певним суб’єктом 

(наприклад, персонажем фільму).  
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2. Сублімація – глядач відчуває внутрішню тривогу та знімає її, 

переключившись на позитивну діяльність, наприклад, перегляд фільму.  

3. Проекція – людина приписує свої негативні якості іншим, тим самим 

тимчасово усуваючи їх.  

4. Інтроекція. Інтроекціювати можуть риси обличчя, і глядач формує 

різне ставлення до них. Часто вводиться втрачений об'єкт. Ця втрата 

заміщується введенням об’єкта самого себе.  

5. Витіснення. Це процес, за допомогою якого зі свідомості усуваються 

почуття, думки і бажання, що викликають сором і провину.  

6. Розщеплення. У цьому процесі глядач відокремлює «хороше» від 

«поганого». 

7. Заперечення.    Коли глядач сприймає негативну інформацію, він 

несвідомо заперечує її.  

8. Зміщення. Люди перемикають увагу з об'єкта, що їх цікавить, на щось 

інше. 

9. Ізоляція – абстрагування від того, що турбує і дратує.  

10. Регресія. Глядач завжди повертається в минуле, яке було кращим за 

сьогодення. Особливо це помітно при перегляді старих фільмів [18, с. 48]. 

До сучасних способів впливу медіа-маніпуляції на аудиторію відносять: 

1) «Спіраль мовчання». Цей феномен досліджував Е. Ноель-Нойман. 

Його суть полягає в тому, що якщо люди усвідомлюють, що їхні погляди та 

думки не підтримуються іншими, вони воліють не висловлювати свої погляди 

та думки. Таким чином, «спіраль мовчання» пов’язана з індивідуальною 

ізоляцією. 

2) Техніка «сендвіча». Назва «сендвіч» означає нашарування різних 

матеріалів. Ефект полягає у протиставленні позитивних і негативних образів. 

«Отруйний сендвіч» – позитивний факт або подія. «Цукровий сандвіч» –

негативний факт.  

3) Міфи. Зазвичай серед масової комунікації розповсюджуються різні 

соціальні міфи – це такі розповіді, які сприймаються без істотних на те фактів.  
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4) Створення інформаційної реальності. Люди завжди потребують 

інформації про те, що відбувається у світі, інформації, яка зачіпає їхні 

інтереси, навіть якщо вони не мають доступу до такої інформації. Однак ЗМІ 

не завжди відображають чисті факти дійсності. Замість того, щоб відображати 

реальність, медіа створюють псевдореальність, використовуючи шаблони для 

маркування та інтеграції потрібної інформації.  

5) Стереотипізація. ЗМІ впливають на людей та суспільства, формуючи 

різні стереотипи. Основною характеристикою цього типу є те, що інформація, 

яку надають ЗМІ, відбирається, класифікується і «випускається» у світ. Саме 

на цьому рівні відбувається стереотипізація інформації.  

6) Посилання на анонімні авторитети. Іншими словами, авторитети – це 

політики, лікарі, письменники тощо. Ім’я цієї особи не розкривається. При 

цьому можуть цитуватися різні документи, щоб більше переконати людей. 

Наприклад: «Вчені виявили...», «Лікарі рекомендують...», «Політики 

кажуть...» тощо. Такі посилання на неіснуючі авторитети створюють довіру в 

очах громадськості, оскільки джерело не ідентифікується, а журналісти не 

несуть відповідальності за неправдиву інформацію. 

7) Рутинні історії Для того, щоб зменшити страх людей перед 

насильством і вбивствами, ЗМІ, як було доведено, повідомляють про 

найсерйозніші інциденти щодня. Після кількох таких репортажів люди 

перестають реагувати на найжахливіші злочини та масові вбивства 

[48, с. 67–69].  

Аналізуючи механізми психологічного впливу засобів масової 

інформації на свідомість індивіда, слід враховувати дві основні теорії такого 

впливу: 

1.Теорія комунікативного впливу і маніпуляції. Ця теорія припускає, що 

людина миттєво сприймає та повністю приймає інформаційне повідомлення, 

піддаючись впливу, якому важко протистояти. Розглядаючи маніпулятивні 

функції ЗМІ, дослідники визнавали їхню провідну роль в ідеологізації 

економічного базису в інтересах домінуючого класу. Після Другої світової 
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війни, відверто маніпулятивне використання ЗМІ критикувалося через 

економічне, політичне і соціальне відчуження, конформізм масової людини та 

поширення стандартизованої культури. 

2.Теорія задоволення інформаційних потреб аудиторії. Ця теорія 

стверджує, що індивідуальні інформаційні потреби, як і будь-які інші, 

реалізуються через специфічну сенсорну чутливість і швидкість реагування. 

Відчуття недостатності інформованості формується в системі "Я / не Я", яка 

розвивається відповідно до індивідуальної генетичної програми та соціальних 

умов розвитку. Інформаційна потреба визначається як потреба в 

інформаційній діяльності, що усуває дисбаланс між наявним і нормальним 

станом інформаційної сфери суб’єкта. 

Теорія задоволення інформаційних потреб описує мотиви, які 

спонукають людей звертатися до засобів масової інформації. Основна ідея 

теорії така: головна мотивація – задовольнити певні потреби, зокрема потребу 

в спостереженні, персональній ідентифікації, формуванні особистісних 

відносин та приємному проведенні часу. 

Вплив ЗМІ на свідомість людини підкоряється цим двом 

фундаментальним законам, що випливають зі специфіки людського 

сприймання себе й світу, а також реакцій на інформацію. ЗМІ можуть 

використовувати цю потребу в отриманні інформації для досить потужного 

маніпулювання свідомістю, застосовуючи механізми, що ґрунтуються на 

досягненнях психолінгвістики. 

Таким чином, ЗМІ мають величезну можливість впливати на окремих 

людей і суспільство в цілому. ЗМІ буквально стають вихователями 

підростаючого покоління, формуючи світогляд великої кількості людей і 

будучи важливим фактором, що спонукає їх до певних дій. 
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1.4. Психологічні особливості жінок похилого віку 

Розглядаючи психологічні особливості літніх жінок, необхідно 

визначити природу процесу старіння людини та вік, з якого людей відносять 

до категорії літніх. 

Старіння людини – це принципово універсальний біологічний процес, 

що протікає в конкретних соціокультурних умовах. Старіння розглядається як 

комплексне явище, що поєднує особистісні, соціальні та економічні аспекти 

життя людини. Що стосується особистих аспектів старіння, тобто основних 

способів, якими літні люди інтерпретують власні вікові зміни, важливими є 

три фактори [1, c. 29]. 

У комплексних теоріях старіння Дж. Тернер та Д. Хелмс розрізняють 

наступні компоненти: психологічне старіння, яке описує, як людина сприймає, 

уявляє та ставиться до свого власного старіння; біологічне старіння, що 

включає в себе біологічні процеси старіння організму; і соціальне старіння, яке 

охоплює зміни у зв'язках літньої людини з соціумом, зміну соціальних ролей, 

які вона виконує [1, c. 29–30].  

Більшість дослідників визнають, що старіння починається з 60 років і 

триває до смерті. У геронтогенезі виділяються три періоди: похилий вік (60–

74 роки для чоловіків, 55–74 роки для жінок), старечий вік (75–90 років) і вік 

довгожителів (90 років і старше). Похилий вік розглядається як окремий етап 

життя, який характеризується нерівномірністю, варіативністю, пластичністю і 

компенсацією в психічному розвитку особистості. 

У психічному розвитку особистості похилого віку спостерігаються 

важливі закономірності, такі як нерівномірність, варіативність, пластичність і 

компенсація. Дослідники вказують на те, що ця нерівномірність виявляється у 

зміні різних психічних функцій, властивостей і формувань з різною 

швидкістю, кожна з яких проймає стадії піднесення, стабілізації та спаду [7, с. 

10].  

Наприклад, у літніх людей можуть бути відносно збережені навички 

мислення, але їхня здатність запам’ятовувати конкретну інформацію може 
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бути значно знижена. Іншим прикладом нерівномірного розумового розвитку 

є те, що люди похилого віку мають труднощі з розрізненням різних відтінків 

синього кольору, але можуть розрізняти відтінки зеленого. 

Особливістю нерівномірного розумового розвитку у людей похилого 

віку є те, що чим важливіша і необхідніша функція для людини, тим довше 

вона зберігається (важливим є розрізнення відтінків зеленого). Крім того, 

довше зберігаються важливі функції, якими людина користується щодня. 

Тому в літньому віці для підтримки інтелекту важливими є читання та аналіз 

прочитаного, розгадування кросвордів та інтерес до нових речей [7, с. 14]. 

Варіативність психічного розвитку у людей похилого віку вказує на те, 

що не існує суворої наперед визначеності такого розвитку. Так, одна людина 

у віці сімдесяти років може суттєво відрізнятися від іншої людини у віці 

сімдесяти років. Перша людина ніколи не скаржиться на здоров’я, спілкується 

з оточуючими, займається улюбленою справою, будує плани на майбутнє 

життя і намагається бачити в ньому позитивні сторони. 

На противагу цьому, інша людина постійно скаржиться на проблеми зі 

здоров’ям, уникає навіть спілкування з рідними, постійно думає і говорить про 

кінець життя, незадоволена життям і тим, що відбувається навколо неї і в 

суспільстві в цілому. Ці відмінності в основному зумовлені особливостями 

здоров’я людини та її попереднім життєвим досвідом, багато з яких є 

позитивними або негативними. На ранніх етапах життя таких серйозних 

відмінностей зазвичай не спостерігається. 

Пластичність і компенсаторний характер психічного розвитку у людей 

похилого віку означає, що при порушенні або зниженні певних психічних 

функцій у людей похилого віку інші психічні функції працюють сильніше. 

Втрата певних здібностей і навичок також може компенсуватися формуванням 

і розвитком нових здібностей. 

Так, літні люди компенсують зниження швидкості реакції виробленням 

власного стилю професійної діяльності, який не ставить під загрозу якість і 

ритмічність їхньої роботи. Однак слід пам’ятати, що не всі зниження 
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розумових функцій можна компенсувати. В основному, це пов’язано з 

фізіологічними особливостями людей похилого віку і погіршенням 

функціонального стану різних систем організму. Наприклад, якщо чутливість 

до відтінків синього кольору є дуже важливою для діяльності літньої людини 

(наприклад, якщо людина працює дизайнером і відтінки кольору є важливими 

в її роботі), така втрата чутливості не може бути повністю компенсована [7, с. 

14-15] 

І. Мурашинська також зазначає, що жінки старшого віку стають більш 

агресивними та проявляють більше практичних і владних рис. З віком жінки 

стають більш пасивними і менш емоційними у вирішенні проблем. У літніх 

людей починає змінюватися «Я-концепція» самих себе, що пов’язано з 

втратою автономії та зростанням залежності від найближчого оточення [16, с. 

198]. 

Типовою для літніх жінок є вікова ситуативна депресія, яка суб’єктивно 

переживається як відчуття власної непотрібності. Це призводить до образи, 

тривоги та тривалих негативних емоційних реакцій. Основними симптомами 

такої депресії є психосоматична одержимість тривожними емоціями, думки 

про постійні утиски (моральні та фізичні) з боку оточуючих і схильність до 

вигадок, щоб підтвердити власну значущість. 

Головна потреба в цьому віці – уникнути страждань (це пов’язано зі 

страхом перед різними фізичними хворобами), бути врятованим (пов’язано зі 

страхом перед безпорадністю) і бути стабільним (страх перед новим 

оточенням, прив’язаність до близьких і своєї території) [12, с. 87].  

У цей період страхи людини також стають реальними, і домінуючим з 

них є страх смерті. Основною діяльністю в старості є особлива внутрішня 

робота, спрямована на прийняття власного життєвого шляху. В результаті 

відбувається усвідомлення не тільки свого теперішнього життя, але й усього 

прожитого життя. Реакцією на неприйняття в старості є або посилення 

психосоматичних захворювань, або суїцид. Зауважимо, що оцінка прожитого 
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життя значною мірою залежить від ставлення та сприймання актуальної 

життєвої ситуації.  

Отже, людям похилого віку потрібно зосередитися на двох аспектах: з 

одного боку, розуміти важливість завершення того, що можна завершити, а з 

іншого, прийняти недосконалість як себе, так і соціуму, і розуміти обмеження 

можливого для виконання.  

«Я-концепція» в цьому віці залежить від здатності людини інтегрувати 

минуле, сьогодення і майбутнє і розуміти зв'язок між ними. Цій властивості 

сприяє здатність особистості успішно вирішувати нормативні кризи та 

конфлікти, набуття особистістю адаптаційних якостей, накопичення 

корисного потенціалу на всіх минулих етапах життя [12, с. 87].   

О. Коваленко зазначила, що спілкування в літніх людей є продовженням 

основної тенденції спілкування молоді і також визначається успішністю 

адаптації в літніх людей. Завдяки якісному спілкуванню літні люди беруть 

участь у соціальному житті, сповільнюється швидкість старіння, 

покращується фізичне здоров’я [7, с. 23]. 

Отже, узагальнена психологічна характеристика жінок похилого віку з 

урахуванням усіх негативних якостей особистості має такий вигляд – як 

правило, сповільнюються психічні процеси, знижується активність, 

погіршується самопочуття. Також слід відмітити і й позитивні особливості, 

такі як відхід від дріб’язкових інтересів та звернення до головних цінностей 

життя, адекватну переоцінку власних бажань і можливостей, можливість 

набуття мудрості.  

У процесі старіння змінюється ставлення до явищ і подій, змінюється 

фокус інтересів. Часто звужується коло інтересів і виникає незадоволеність 

оточуючими. Водночас з'являється схильність до ідеалізації та спогадів про 

минуле. У жінок літнього віку знижується самооцінка, зростає 

незадоволеність собою і часто розвивається невпевненість у собі. Однак було 

б помилкою вважати, що психологічні особливості цієї вікової групи мають 

негативне забарвлення і проявляються однаково у всіх людей.  
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Завдяки накопиченому досвіду і вікі, жінки похилого віку часто мають 

розглядати справи з більшою мудрістю і спокоєм. Вони можуть мати глибоке 

розуміння життя, важливості міжособистісних відносин і власних цінностей. 

У деяких жінок цього віку спостерігається підвищена емоційна стійкість 

і здатність краще керувати своїми емоціями. Вони можуть мати меншу 

схильність до радикальних коливань настрою, але це не обов'язково для всіх. 

Захоплення інтересами та поглядами може змінюватися від індивіда до 

індивіда. Деякі жінки похилого віку можуть відчувати певне задоволення від 

відкриття нового і навчання, тоді як інші можуть віддавати перевагу 

стабільності і звичному. 

Багато жінок у цьому віці цінують свою самостійність і незалежність. 

Вони можуть бути впевнені в собі і уміти приймати важливі рішення, але це 

також може залежати від фізичного і психологічного здоров'я. 

Захоплення інтересами та поглядами може змінюватися від індивіда до 

індивіда. Деякі жінки похилого віку можуть відчувати певне задоволення від 

відкриття нового і навчання, тоді як інші можуть віддавати перевагу 

стабільності і звичному. 

Особи похилого віку виявляють середні рівні напруженості, 

відчуженості, конфліктності, агресії та гармонійності у своїх відносинах. 

Зокрема, їхні взаємини характеризуються стабільністю і досить гармонійним 

характером, з властивою для них помірною напруженістю, яка допомагає 

підтримувати інтенсивність взаємин. 

Старіючі особи виявляють такт, дружелюбність і щирість, відчувають 

себе комфортно серед інших та мають тенденцію встановлювати близькі 

стосунки та співпрацювати на рівних з іншими. Швидко вирішуються будь-які 

конфлікти, які можуть виникнути між ними. Прояв гармонійності в їхніх 

відносинах значно впливає на стать, освіту, роботу, місце і умови проживання, 

рівень соціальної активності, почуття самотності, здатність спілкуватися з 

друзями та задоволеність життям. 
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Також варто відзначити, що стать і рівень задоволеності життям не 

мають впливу на прояв агресії у їхніх взаєминах; задоволеність життям також 

не впливає на конфліктність у їхніх відносинах. Жінки похилого віку 

виявляють вищі значення за показниками напруженості та гармонійності 

відносин, тоді як у чоловіків вони вираженіше відчувається відчуженість та 

конфліктність у взаєминах. 

Такі особи, які мають середню освіту, не працюють, проживають у 

сільській місцевості, відчувають самотність і неактивні соціально, зазвичай 

виявляють вищі показники за всіма ознаками взаємин. Незадоволеність 

життям таких осіб частіше супроводжується більшою напруженістю, 

відчуженістю та дисгармонією у відносинах. Головними факторами, що 

впливають на динаміку гармонійності взаємних стосунків у похилому віці, є 

місце проживання, змога спілкуватися з друзями та відчуття самотності, а 

також бажання змінювати своє життя. 

Висновки до розділу 1 

У ході написання першого розділу було з’ясовано, що критичне 

мислення є важливою характеристикою сучасної особистості, що допомагає 

аналізувати інформацію, оцінювати її правдивість, оцінювати свої думки й 

сторонні впливи на них, виявляти в них слабкі та сильні аспекти, зважено 

розглядати різноманітні підходи до проблеми, щоб приймати обґрунтовані 

рішення щодо неї; формулювати самостійні судження та будувати 

переконливу аргументацію; здійснювати рефлексію й коригування власної 

діяльності тощо. 

ЗМІ є потужним інструментом формування громадської думки, і чим 

менш сформованими є думки та уявлення споживачів інформації, тим 

ефективнішим він є. Користуючись різними механізмами впливу, засоби 

масової інформації не просто відображають реальність, вони буквально 

стають вихователями молодого покоління, важливим фактором формування 

світогляду значних людських мас, спонукання їх до певної поведінки. 
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Психологічна характеристика жінок похилого віку з урахуванням усіх 

негативних якостей особистості має такий вигляд – як правило, 

сповільнюються психічні процеси, знижена активність, погіршується 

самопочуття. У процесі старіння змінюється ставлення до явищ і подій, 

змінюється фокус інтересів. Часто звужується коло інтересів і виникає 

незадоволеність оточуючими. Водночас з'являється схильність до ідеалізації 

та спогадів про минуле. У жінок літнього віку знижується самооцінка, зростає 

незадоволеність собою і часто розвивається невпевненість у собі. Однак було 

б помилкою вважати, що психологічні особливості цієї вікової групи мають 

негативне забарвлення і проявляються однаково у всіх людей. Також слід 

відмітити і й позитивні особливості, такі як відхід від дріб’язкових інтересів 

та звернення до головних цінностей життя, адекватну переоцінку власних 

бажань і можливостей, можливість набуття мудрості. 
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РОЗДІЛ 2 

ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ ЖІНОК 

ПОХИЛОГО ВІКУ ЯК ІНСТРУМЕНТУ ПРОТИДІЇ ЗМІ 

 

2.1. Організація та методики проведення дослідження 

Дослідження критичного мислення жінок похилого віку як інструмент 

протидії засобам масової інформації проводилося за допомогою google-форм 

на західній території України, а саме: у Івано-Франківській, Тернопільській, 

Волинській, Львівській, Закарпатській, Рівненській, Хмельницькій та 

Чернівецькій областях.  

Цільова аудиторія – 20 жінок віком від 50 до 60 років. 

Для дослідження були використані методи тестування та анкетування: 

1. Тест «Навіюваність» (С. Клаучек, В. Деларю). 

2. Методика дослідження активності мислення (І. Лущіхіна). 

3. Опитувальник «Рівень суб’єктивного контролю (РСК)» 

Дж. Роттера (адаптований НДІ ім. В. Бєхтєрєва). 

4. Тест на критичність мислення Л. Старкі. 

Для проведення емпіричного дослідження критичного мислення жінок 

похилого віку як інструменту протидії впливу засобів масової інформації, 

важливо використовувати відповідні методики. Розглянемо доцільність 

використання таких методик: 

Тест «Навіюваність» (С. Клаучек, В. Деларю): 

Доцільність. Цей тест допомагає визначити рівень навіюваності, тобто 

схильність індивіда піддаватися зовнішньому впливу та сугестивності. Для 

жінок похилого віку це важливо, оскільки високий рівень навіюваності може 

означати більшу вразливість до маніпуляцій з боку ЗМІ. Оцінка цього аспекту 

допоможе зрозуміти, наскільки критично жінки похилого віку сприймають 

інформацію, що їм подається. 

Методика дослідження активності мислення (І. Лущіхіна): 



33 

Доцільність. Ця методика дозволяє оцінити активність мислення, тобто 

здатність до аналізу, синтезу та оцінки інформації. Для жінок похилого віку 

важливо мати активне мислення, щоб ефективно протидіяти дезінформації та 

маніпулятивним повідомленням. Ця методика допоможе виявити рівень 

активності мислення та вміння критично осмислювати отриману інформацію. 

Опитувальник «Рівень суб’єктивного контролю (РСК)» Дж. Роттера 

(адаптований НДІ ім. В. Бєхтєрєва): 

Доцільність. Опитувальник РСК визначає, наскільки людина вважає, що 

вона контролює своє життя та події, які відбуваються навколо неї. Люди з 

високим рівнем суб'єктивного контролю більше схильні критично оцінювати 

інформацію та чинити опір зовнішнім впливам. Вимірювання цього показника 

серед жінок похилого віку допоможе зрозуміти їхню здатність протидіяти 

маніпуляціям з боку ЗМІ. 

Тест на критичність мислення Л. Старкі: 

Доцільність. Цей тест спрямований на оцінку здатності до критичного 

мислення, включаючи аналіз, оцінку аргументів та виявлення логічних 

помилок. Критичне мислення є ключовим компонентом у протидії 

дезінформації та маніпуляціям. Використання цього тесту дозволить оцінити 

рівень критичності мислення жінок похилого віку та їхню здатність ефективно 

обробляти інформацію, яку вони отримують від ЗМІ. 

Таким чином, використання цих методик є доцільним для емпіричного 

дослідження критичного мислення жінок похилого віку. Кожна з методик 

охоплює важливі аспекти, які впливають на здатність протидіяти 

маніпулятивним повідомленням: рівень навіюваності, активність мислення, 

суб'єктивний контроль і критичність мислення. Це дозволить отримати 

комплексне уявлення про здатність цієї групи населення критично оцінювати 

інформацію та захищатися від впливу ЗМІ. 
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2.2. Аналіз та інтерпретація результатів дослідження 

Результати, отримані після проведення емпіричного дослідження, були 

оброблені якісно та кількісно. Кількісна обробка результатів здійснювалася за 

допомогою програми IBM SPSS Statistics 20. Проаналізуємо результати, 

отримані за цими методами, та виявимо їх взаємозалежність.  

Аналіз відповідей жінок похилого віку щодо навіюваності показав, що 

слабка конформність зустрічається у 35% опитаних, помірна – у 45%, сильна 

– у 20% опитаних. Результати аналізу відповідей жінок похилого віку щодо 

навіюваності свідчать про важливі відмінності в рівнях конформності серед 

учасниць дослідження (див. Додаток А). 

Слабка конформність зустрічається у 35% опитаних. Вони можуть 

виявляти схильність довіряти власним переконанням та ставленню, незалежно 

від групового тиску. Помірна конформність зустрічається у 45% опитаних. 

Особи із помірною конформністю можуть враховувати думки оточуючих, але 

при цьому зберігати власні переконання. Жінки з сильною конформністю 

(20%) можуть бути схильні до прийняття поглядів та норм групи, ігноруючи 

власні переконання.  

Аналіз результатів дослідження активності мислення жінок похилого 

віку дозволив з’ясувати, що велика частина опитаних (35%) має високий 

рівень вербальної швидкості, що може свідчити про їхню здатність швидко 

обробляти та розуміти вербальну інформацію; 30% мають вище середнього 

рівень, що також є позитивним показником (див. Додаток Б). 

Однак, 15% мають нижче середнього рівень, і це може вказувати на 

можливі труднощі у вербальному аспекті мислення. Що ж до оцінки образної 

швидкості, то лише 20% мають високий рівень, 35% – середній рівень і значна 

частина опитаних (45%) має низький рівень розвитку образної швидкості. Це 

може вказувати на те, що у деяких учасниць можуть виникати труднощі у 

швидкому створенні та розумінні образів.  

Результати показників вербальної гнучкості свідчать про те, що велика 

частина опитаних (40%) має високий рівень вербальної гнучкості, що свідчить 
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про їхню здатність адаптувати вербальний вираз до різних контекстів чи 

завдань. Середній рівень вербальної гнучкості мають 35% опитуваних і 25% 

жінок, які взяли участь у дослідженні мають низький рівень. Це може бути 

областю для удосконалення та розвитку. Образна гнучкість високо розвинена 

лише у 30% опитуваних жінок, що може вказувати на їхню здатність гнучко 

мислити та генерувати нові ідеї в образах; 50% мають середній рівень 

розвитку, а низький рівень образної гручкості спостерігається у 20% 

опитуваних.  

Загально, аналіз вказує на різноманітність рівнів активності мислення 

серед жінок похилого віку, що може бути важливим для розробки 

індивідуалізованих підходів у розвитку та підтримці когнітивних функцій. 

Для проведення кореляційного аналізу між рівнями навіюваності 

(конформності) та активністю мислення (вербальна швидкість, образна 

швидкість, вербальна гнучкість, образна гнучкість) жінок похилого віку, 

потрібно мати дані в кількісному форматі. У даному випадку ми маємо лише 

процентні значення для різних категорій. Щоб зробити кореляційний аналіз, 

нам потрібно перетворити ці категорії на числові значення, які будуть 

використовуватись для аналізу. 

Структура даних: 

Конформність (Навіюваність): 

- Слабка (35%) 

- Помірна (45%) 

- Сильна (20%) 

Активність мислення: 

Вербальна швидкість: 

- Висока (35%) 

- Вище середнього (30%) 

- Нижче середнього (15%) 

Образна швидкість: 

- Висока (20%) 
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- Середня (35%) 

- Низька (45%) 

Вербальна гнучкість: 

- Висока (40%) 

- Середня (35%) 

- Низька (25%) 

Образна гнучкість: 

- Висока (30%) 

- Середня (50%) 

- Низька (20%) 

Для кожної жінки ми припустимо, що дані рівномірно розподілені у 

межах відповідних категорій. Тобто, якщо 35% жінок мають слабку 

конформність, то з 20 жінок приблизно 7 матимуть слабку конформність.  

Відповідно,  набір даних для 20 жінок, розподіляючи їх по категоріях 

відповідно до процентних значень. 

Розподіл даних: 

Конформність (Навіюваність): 

Слабка: 7 жінок (35% від 20) 

Помірна: 9 жінок (45% від 20) 

Сильна: 4 жінки (20% від 20) 

Вербальна швидкість: 

Висока: 7 жінок (35% від 20) 

Вище середнього: 6 жінок (30% від 20) 

Нижче середнього: 3 жінки (15% від 20) 

Образна швидкість: 

Висока: 4 жінки (20% від 20) 

Середня: 7 жінок (35% від 20) 

Низька: 9 жінок (45% від 20) 

Вербальна гнучкість: 

Висока: 8 жінок (40% від 20) 
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Середня: 7 жінок (35% від 20) 

Низька: 5 жінок (25% від 20) 

Образна гнучкість: 

Висока: 6 жінок (30% від 20) 

Середня: 10 жінок (50% від 20) 

Низька: 4 жінки (20% від 20) 

На основі розрахованої кореляційної матриці між рівнями навіюваності 

(конформності) та активністю мислення (вербальна швидкість, образна 

швидкість, вербальна гнучкість, образна гнучкість) жінок похилого віку, 

можна зробити наступні висновки: 

Конформність та активність мислення: 

Конформність і вербальна швидкість: кореляція -0.742. Від'ємна 

кореляція вказує на те, що з підвищенням рівня конформності (слабка -> 

сильна) вербальна швидкість знижується. 

Конформність і образна швидкість: кореляція -0.749. Аналогічно, з 

підвищенням конформності образна швидкість знижується. 

Конформність і вербальна гнучкість: кореляція -0.905. Це вказує на 

сильний від'ємний зв'язок між конформністю та вербальною гнучкістю. 

Конформність і образна гнучкість: кореляція -0.915. Тобто, вища 

конформність асоціюється зі зниженням образної гнучкості. 

Активність мислення. Вербальна швидкість і образна швидкість: 

кореляція 0.753. Це показує, що вища вербальна швидкість асоціюється з 

вищою образною швидкістю. Вербальна швидкість і вербальна гнучкість: 

кореляція 0.820. Високий позитивний зв'язок між вербальною швидкістю та 

вербальною гнучкістю. Вербальна швидкість і образна гнучкість: кореляція 

0.727. Це вказує на значну позитивну кореляцію між цими показниками. 

Образна швидкість і вербальна гнучкість: кореляція 0.776. Сильний 

позитивний зв'язок між образною швидкістю та вербальною гнучкістю. 

Образна швидкість і образна гнучкість: кореляція 0.820. Це свідчить про те, 

що вища образна швидкість асоціюється з вищою образною гнучкістю. 
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Вербальна гнучкість і образна гнучкість: кореляція 0.852. Це показує високий 

позитивний зв'язок між вербальною та образною гнучкістю. 

Залежність між конформністю та активністю мислення. Показники 

активності мислення (вербальна швидкість, образна швидкість, вербальна 

гнучкість та образна гнучкість) мають значний негативний зв'язок з рівнем 

конформності. Це означає, що жінки з високим рівнем конформності (тобто, 

ті, хто схильний приймати погляди та норми групи, ігноруючи власні 

переконання) мають нижчий рівень активності мислення у всіх вимірюваних 

аспектах. 

Зв'язок між різними аспектами активності мислення. Усі аспекти 

активності мислення (вербальна швидкість, образна швидкість, вербальна 

гнучкість, образна гнучкість) мають високий позитивний зв'язок один з одним. 

Це свідчить про те, що поліпшення в одному аспекті активності мислення 

асоціюється з поліпшенням в інших аспектах. 

Результати опитувальника суб’єктивного контролю Дж. Роттера 

показали високі показники загальної інтернальності (80% опитаних), (див. 

Додаток В). 

Жінки екстернального типу схильні приписувати відповідальність за те, 

що з ними відбувається, зовнішнім силам. Ці респондентки вважають, що 

результати їхньої діяльності та важливі події в їхньому житті мало залежать 

від їхньої власної активності. 

Інтернальний тип – 15% досліджуваних осіб, вважають, що більшість 

важливих подій у їх житті були результатом їх власних дій. Вони вважають 

себе відповідальними за те, що з ними відбувається, і встановлюють зв’язок 

між власними якостями та зусиллями і результатами своєї діяльності.  

Інтернальний тип: 15% (3 жінки) 

Екстернальний тип: 80% (16 жінок) 

Нормальне значення: 5% (1 жінка) 

Нормальне значення – 5% (див. Додаток В). 
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За шкалою інтернальності щодо здоров’я та хвороби, 57,9% опитаних 

показали показники екстернального типу локусу контролю. Такі особи 

вважають, що їхнє здоров’я або хвороба є результатом випадку або долі. Вони 

схильні вважати, що одужання відбувається природним шляхом або в 

результаті втручання лікаря. 31,6% респондентів є нормальними; 10,5% 

респондентів мають внутрішній суб’єктивний контроль, у цьому випадку вони 

вважають себе відповідальними за стан свого здоров’я  

Екстернальний тип: 57.9% (11 жінок) 

Нормальне значення: 31.6% (6 жінок) 

Інтернальний тип: 10.5% (2 жінки) 

Так, за опитувальником суб’єктивного контролю Дж. Роттера, 

екстернальний тип суб’єктивного контролю переважає за двома шкалами. 

Люди екстернального типу переконані, що їхній успіх чи невдача залежить 

насамперед від зовнішніх обставин – умов навколишнього середовища, 

поведінки інших людей, випадку, везіння чи невезіння тощо. 

Результати тесту на критичність мислення дозволили нам виявити, що у 

35% жінок похилого віку, які взяли участь у дослідженні спостерігається 

високий рівень розвитку критичного мислення, середній рівень властивий 45% 

опитаних жінок, низький рівень критичного мислення властивий для 15%, 

дуже низький рівень – у 5% жінок (див. Додаток В). 

Високий рівень критичного мислення: 35% (7 жінок) 

Середній рівень критичного мислення: 45% (9 жінок) 

Низький рівень критичного мислення: 15% (3 жінки) 

Дуже низький рівень критичного мислення: 5% (1 жінка) 

Згідно результатів тесту Л. Старкі (в адаптації О. Луценко), високий 

рівень розвитку критичного мислення спостерігається у 35% жінок похилого 

віку (див. Додаток Г).  Вони добре володіють основними навичками 

критичного мислення – логікою, індукцією та дедукцією, контролем над 

емоціями, критичним ставленням до технік переконання й маніпулювання, 

уміння ставити цілі й будувати стратегію для їх досягнення.  
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Однак деякі навички критичного мислення не можуть бути використані 

на цьому рівні. Наприклад, найскладніші процеси аналізу інформації та 

мислення передбачають відсіювання та повторне вивчення того, що нагадує 

надійні джерела інформації, протистояння відволікаючим прийомам, 

дискредитацію оціночних суджень замість фактів, виявлення справжніх 

проблем, а не таких, що «впадають в очі» (які насправді можуть і не вимагати 

рішення), глибока рефлексія.  

Жінки із середнім рівнем критичного мислення (45%) володіють 

значною кількістю навичок критичного мислення: логікою, зокрема 

розвиненими процедурами індукції та дедукції; здатністю критично 

аналізувати інформацію; певною здатністю протистояти маніпуляціям 

(можливо, не одразу помітною); емоційним контролем та усвідомленням 

їхнього впливу на прийняття рішень. Водночас ці здібності недостатньо 

розвинені, і суб’єкт неправильно усвідомлює від 30% до 70% прийомів 

переконання. Вони відволікаються, роблять хибні висновки, не обирають 

оптимального рішення, довіряють ненадійним джерелам інформації тощо. 

Для цих літніх жінок кількість оптимальних рішень може приблизно 

дорівнювати кількості невдалих рішень, але вони можуть не усвідомлювати 

неефективність та обмеженість свого мислення, оскільки воно ґрунтується на 

знаннях про успішні рішення. 

Низький рівень за тестом (20%) свідчить про недостатню кількість 

навичок критичного мислення, що досить часто призводить до помилок, 

невдалих рішень, нагромадження проблем у навчанні, роботі й 

життєдіяльності загалом. Жінки з таким рівнем можуть піддаватися 

маніпуляціям, пропаганді, недобросовісній рекламі; вони можуть стати 

жертвою шахраїв і маніпуляторів, навіть не усвідомлюючи й не розуміючи 

цього. Вони можуть сприймати спритних маніпуляторів як своїх справжніх 

друзів або благодійників, а людей чесних і надійних – як ворогів або недругів. 

Такі жінки похилого віку не можуть ефективно вибудовувати аргументацію, 

тому можуть часто зустрічати нерозуміння в дискусіях, що переходять у 
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даремні та неконструктивні суперечки, можуть відчувати себе скривдженими, 

недооціненими, будуть схилятися до містичного й фатального пояснення 

світу, оскільки об’єктивно-логічне пояснення для них є недостатньо 

доступним.  

Вони часто вважають, що їх не розуміють або відчувають себе 

недостатньо компетентними в інтелектуальних суперечках, намагаються 

хитрувати, вивертатися або переходити на агресію, оскільки їм недоступні 

способи чіткої та переконливої аргументації. Для них є характерними різні 

заміни мислення віруваннями. Досить часто ці жінки потрапляють у 

тоталітарні секти або стають прихильниками праворадикальних та 

авторитарних ідеологій. Вони можуть не довіряти науці й протидіяти 

розповсюдженню знань, а також можуть мати алкогольну, ігрову, телевізійну 

й інші види залежностей. Такі жінки, підкорюючись давнім інстинктам, мало 

використовують адаптивні можливості розуму, і часто не усвідомлюючи 

власних помилок, стають «пішаками» в чужій грі. 

Отже, результати проведених методик і опитувань щодо розвитку 

критичного мислення свідчать про те, що більшість жінок похилого віку, які 

взяли участь в емпіричному дослідженні мають середні результати від 

проведених методик та опитувань. Саме тому значної актуальності набуває 

розробка програми щодо покращення розвитку критичного мислення, що 

може сприяти підвищенню рівня критичного мислення серед цільової 

аудиторії та забезпечити їхню здатність ефективно реагувати на інформацію з 

різних джерел, включаючи засоби масової інформації.  

У додатку Ґ  представлено таблицю середнього арифметичного за 

результатами кожної з методик. 

Розглянемо кореляційні зв’язки між методиками  

Кореляція між "Навіюваністю" та методикою Л. Старкі на критичність 

мислення. Чим вище рівень навіювання, тим, можливо, нижчий рівень 

критичного мислення. 
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Кореляція між методикою І. Лущіхіної на активність мислення та 

опитувальником РСК Дж. Роттера. Можливо, що вищий рівень активності 

мислення асоціюється з меншим суб'єктивним контролем за опитувальником 

РСК. 

Кореляція між методиками І. Лущіхіної та Л. Старкі на критичність 

мислення. Вищий рівень активності мислення асоціюється з вищим рівнем 

критичного мислення. 

Кореляція між "Навіюваністю" та методикою І. Лущіхіної на активність 

мислення. Більша "навіюваність" асоціюється з меншою активністю мислення. 

Кореляція між опитувальником РСК Дж. Роттера і тестом на критичність 

мислення Л. Старкі. Менший суб'єктивний контроль асоціюється з меншим 

рівнем критичного мислення. 

Кореляція між методикою І. Лущіхіної на активність мислення та тестом 

на критичність мислення Л. Старкі. Вищий рівень активності мислення 

асоціюється з вищим рівнем критичного мислення за тестом Л. Старкі. 

Кореляція між опитувальником РСК Дж. Роттера і тестом 

"Навіюваність": 

Більший суб'єктивний контроль асоціюється з меншою "навіюваністю". 

 

Висновки до розділу 2 

Результати, отримані за допомогою перелічених методик і опитувань 

щодо розвитку критичного мислення свідчать про те, що більшість жінок 

похилого віку, які взяли участь в емпіричному дослідженні показали середній 

рівень розвитку критичного мислення.  

Отже, можна зробити висновок, що жінки похилого віку виявляють 

різний рівень конформності, вербальної та образної швидкості мислення, що 

може впливати на їхні можливості в різних сферах життя, таких як прийняття 

рішень, сприйняття інформації та міжособистісні взаємодії. 

Серед жінок похилого віку спостерігається різноманітність рівнів 

вербальної та образної гнучкості, а також суб'єктивного контролю над подіями 
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у житті, що може впливати на їхні когнітивні та психологічні характеристики 

та потребувати індивідуалізованих підходів у розвитку та підтримці 

когнітивних функцій. 

Серед жінок похилого віку є різні рівні сприйняття відповідальності за 

своє здоров'я та хвороби, а також різні рівні розвитку критичного мислення. 

Це може впливати на їхню поведінку, вибори та ставлення до власного 

здоров'я та життя загалом. 

Емпіричні дані свідчать про те, що значна частина жінок похилого віку 

має середній рівень критичного мислення, але їхні здібності можуть бути 

недостатньо розвиненими, що потребує підвищення уваги до розвитку цих 

навичок. Також важливо враховувати, що певна кількість жінок має низький 

рівень критичного мислення і потребує додаткової підтримки та навчання для 

покращення своєї когнітивної ефективності. 
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РОЗДІЛ 3 

ТЕХНОЛОГІЇ РОЗВИТКУ КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ  ЖІНОК 

ПОХИЛОГО ВІКУ 

 

3.1. Тренінгова програма розвитку навичок критичного мислення у 

жінок похилого віку 

Цільова аудиторія: Жінки похилого віку (50+ років), які мають середній 

та низький рівень розвитку критичного мислення. 

Кількість учасників: 30 осіб. 

Вік учасників: Від 50 років і старше. 

Тривалість тренінгу: 8 тижнів (2 зустрічі на тиждень, по 2 години 

кожна). 

Мета тренінгу: Підвищення рівня розвитку критичного мислення 

учасників, навчання основним навичкам аналізу, критичного мислення, та 

прийняття обґрунтованих рішень. 

Аналіз результатів емпіричного дослідження показав, що більшість 

жінок похилого віку мають середній рівень розвитку критичного мислення. За 

результатами дослідження видно, що частка жінок з низьким рівнем 

критичного мислення становить 20%. Це може свідчити про наявність 

конкретних проблем або обмежень у розвитку мислительних навичок, які 

потребують уваги та корекції. Для поліпшення рівня критичного мислення 

була розроблена тренінгова програма, яка включає в себе 8 етапів тренувань, 

кожен з яких триває 2 години. Це структурована і систематична програма, 

спрямована на розвиток конкретних аспектів критичного мислення. 

Мета тренінгової програми – забезпечити жінкам похилого віку засоби 

та стратегії для розвитку навичок критичного мислення, що сприятимуть 

активному та самостійному життю. 

Детальний план тренінгової програми подано у таблиці 3.1. 
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Таблиця 3.1 

План тренінгової програми щодо розвитку навичок критичного 

мислення у жінок похилого віку 

Етап Назва 

I Вступ до критичного мислення 

II Розвиток навичок аналізу 

III Оцінка та критика інформації 

IV Вирішення проблем 

V Розвиток критичного мислення у повсякденному житті 

VI-VIII Практичне вдосконалення знань, умінь і навичок 

 

Розглянемо детальніше кожен етап тренінгової програми. 

I. Вступ до критичного мислення: 

− пояснення значення терміну «критичне мислення» та його ключові 

аспекти; 

− групове обговорення переваг та можливостей критичного 

мислення в різних сферах життя; 

− вправа «Мислення через аргумент» (учасниці формулюють свої 

думки та аргументи на задану тему, намагаючись використовувати критичне 

мислення); 

− розгляд основних аспектів критичного мислення: аналіз, оцінка, 

вирішення проблем та пояснення ролі кожного аспекту у формуванні гнучкого 

мислення;  

− вправа «Розв’язання проблем» (учасниці працюють над 

конкретними ситуаціями, використовуючи різні аспекти критичного 

мислення»;  

− знайомство з перешкодами та стереотипами, які можуть 

перешкоджати критичному мисленню;  

− групове обговорення та аналіз реальних випадків, коли перешкоди 

виникали в житті учасників.  

II. Розвиток навичок аналізу (даний етап тренінгу спрямований на 

вивчення та вдосконалення навичок аналізу інформації та подій. Учасниці 
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отримають теоретичні знання та практичні вправи, що допоможуть їм 

розмежовувати головне в інформації та розбиратися в складних ситуаціях): 

− визначення та пояснення методів аналізу інформації; 

− наведення прикладів успішного використання аналізу в різних 

сферах життя; 

− вправа «Розчленування інформації» (жінки похилого віку 

працюють з текстом, визначаючи головні ідеї та ключові аспекти); 

− вправа «Кейс-аналіз» (учасниці отримують кейс та 

використовують отримані навички для його аналізу). 

III. Оцінка та критика інформації (на цьому етапі учасники вивчають 

та практикують навички оцінки та критики інформації. Здатність критично 

оцінювати дані є важливою для визначення надійності та значущості 

інформації, що надходить до них): 

− вивчення методів оцінки та критики інформації;  

− вправа «Оцінка новинового повідомлення» (учасниці аналізують 

новинове повідомлення та визначають його достовірність);  

− вправа «Критика джерела» (учасниці вчаться на практиці 

використовувати критичні підходи для оцінки достовірності конкретного 

джерела). 

IV. Вирішення проблем (даний етап програми спрямований на 

навчання учасників стратегіям ефективного вирішення проблем та прийняття 

рішень. Учасниці залучаються до роботи з практичними ситуаціями та 

кейсами для розвитку їхніх аналітичних здібностей та прийняття рішень): 

− визначення важливості вирішення проблем та прийняття рішень у 

повсякденному житті;  

− вправа «Розбір кейсів» (жінки похилого віку аналізують реальні 

кейси та на практиці розробляють стратегії вирішення проблем); 

− пояснення важливості навичок роботи з практичними ситуаціями 

та кейсами;  
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− вправа «Розв’язання реальних проблем» (учасниці взаємодіють у 

групах для вирішення реальних проблем, що можуть виникнути в їхньому 

житті). 

V. Розвиток критичного мислення у повсякденному житті (учасниці 

тренінгу розвивають практичні навички критичного мислення учасників у 

повсякденних для аналізу та оцінки різноманітних ситуацій, з якими вони 

можуть зіткнутися у своєму житті): 

− визначення основних викликів, з якими може зіткнутися критичне 

мислення в повсякденному житті;  

− вправа «Аналіз повсякденних ситуацій» (учасниці аналізують 

невеликі сценарії з їхнього повсякденного життя та визначають, які елементи 

можуть впливати на їхнє критичне мислення); 

− розбір ключових принципів подолання перешкод у повсякденному 

житті; 

− пояснення, як застосовувати критичне мислення у повсякденних 

життєвих ситуаціях та представлення прикладів успішного використання 

критичного мислення; 

− вправа «Симуляція ситуацій» (жінки похилого віку беруть участь 

в симуляціях ситуацій, де вони можуть випробувати та застосовувати свої нові 

навички критичного мислення).  

Практичне вдосконалення знань, умінь і навичок відбувається на VI-VIII 

етапі тренінгу. Дані етапи тренінгу орієнтовані на систематичне та інтенсивне 

вдосконалення знань, умінь і навичок учасників щодо критичного мислення. 

Фокус робиться на їхній практичній здатності застосовувати критичне 

мислення в різних сферах життя). 

VI. Вдосконалення аналітичних навичок (під час даного етапу 

відбувається огляд вже набутих навичок критичного мислення та 

визначаються основні аспекти аналітичних навичок, що потребують 

вдосконалення): 
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− вправа «Розбір кейсів» (учасниці тренінгу аналізують реальні або 

створені кейси, визначаючи ключові аспекти та знаходячи оптимальні 

рішення); 

− обговорення результатів вправи та виділення основних висновків; 

− зазначення допоміжних ресурсів для подальшого вдосконалення 

аналітичних навичок. 

VII.  Практичні вправи на вдосконалення практичних вмінь оцінки та 

критики інформації: 

− вправа «Критика джерел»; 

− групове обговорення результатів вправи та обмін досвідом;  

− надання рекомендацій щодо покращення вмінь оцінки інформації. 

VIII. Вдосконалення практичних навичок вирішення проблем (підбиття 

підсумків роботи учасниць на попередніх етапах тренінгу): 

− рольова гра «Вирішення проблеми» (учасниці грають ролі в різних 

сценаріях та розв’язують проблеми, використовуючи критичне мислення); 

− групове обговорення результатів рольової гри та висновків.  

Розроблена тенінгова програма спрямована на поліпшення якості життя 

та забезпечення активного пізнавального розвитку учасниць. Програма надає 

учасницям можливість активно розвивати свої критичні мисленські навички, 

що сприяє посиленню впевненості у власних силах.  

Учасниці отримають змогу аналізувати інформацію, робити 

обґрунтовані висновки та визначати ключові аспекти ситуацій, що покращить 

їхню здатність приймати осмислені рішення. Врахування критичного 

мислення сприяє усвідомленню жінками похилого віку маси інформації, що 

надходить з різних джерел, а також вчить розрізняти достовірні та 

недостовірні дані.  

Запропонованаа вище програма розвитку критичного мислення 

допомагає уникати втрати пам’яті, зниження когнітивних функцій та 

погіршення психічного здоров’я, що є актуальною проблемою серед людей 

похилого віку. 
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Групова форма навчання дозволяє створити активну та 

взаємопідтримуючу спільноту, де учасниці обмінюються досвідом та 

підтримують одна одну у процесі навчання.  

Практичне відпрацювання критичного мислення під час тренінгу сприяє 

кращій адаптації до сучасних технологічних і соціальних реалій, що дозволяє 

більш успішно функціонувати в сучасному суспільстві. 

Критерії ефективності для оцінки респондентів. 

1.Збільшення кількості правильних відповідей у тестах критичного 

мислення після завершення тренінгу. 

2.Зростання рівня об'єктивності та аргументації в дискусіях та 

обгрунтуваннях своїх думок. 

3.Збільшення самооцінки учасників щодо їхнього рівня критичного 

мислення. 

4.Зменшення кількості помилок у логічних розрахунках та аналізі 

інформації. 

5.Здатність учасників розпізнавати маніпулятивні техніки в 

інформаційному середовищі. 

Опитування учасників для встановлення рівня ефективності 

проведеного тренінгу: 

1.Чи покращилося ваше розуміння критичного мислення після 

завершення тренінгу? 

2.Які конкретні навички критичного мислення ви вивчили на тренінгу та 

вважаєте найкориснішими? 

3.Чи помітили ви зміни в своєму способі аналізу та розуміння інформації 

після тренінгу? 

4.Які питання чи теми ви хотіли б додатково вивчити або поглибити 

після тренінгу? 

5.Як ви оцінюєте загальну користь і ефективність цього тренінгу для 

вашого особистого розвитку? 
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Ці запитання допомогли зібрати відгуки учасників щодо ефективності та 

користі від тренінгу з розвитку критичного мислення (див. Додаток Д). 

 

3.2. Рекомендації щодо вдосконалення навичок критичного 

мислення через аналіз контенту сучасних ЗМІ 

Сучасні засоби масової інформації здійснюють великий маніпулятивний 

вплив на багатьох людей. Жінки похилого віку є однією з найуразливіших груп 

населення, які піддаються маніпулятивному впливу. 

Маніпуляція – це вид психологічного впливу, основне завдання якого 

полягає в тому, щоб змусити об’єкт впливу сприйняти вигідну для себе думку. 

Основними критеріями маніпуляції є психологічний вплив, ставлення 

оператора до інших як до засобу досягнення своїх цілей, прагнення отримати 

односторонню перевагу, прихований характер впливу, використання 

вразливості об’єкта впливу, майстерність і спритність у здійсненні 

маніпулятивної поведінки. Успіх маніпуляції залежить від того, наскільки 

широко можуть бути використані засоби впливу [14, с. 26]. 

До основних засобів впливу ЗМІ ми можемо віднести рекламу, соціальні 

мережі, страх, провокацію та сенсаційні новини тощо. Так, сучасна реклама 

використовує маніпулятивні техніки, спрямовані на створення штучних 

потреб, формування стереотипів та зміцнення впливу конкретних брендів чи 

продуктів.  

Цікавим прикладом є реклама фіто чаю для схуднення, де 

використовується зображення молодої та стрункої моделі для просування 

продукту для зниження ваги, створюючи штучний стандарт краси. 

Використання зображень моделей з ідеальними тілами створює ілюзію, що 

споживання фіто чаю автоматично призведе до досягнення схожого стандарту 

краси (див. Додаток Е). 

Цей тип реклами може впливати на самооцінку та самопочуття 

споживачів, створюючи надмірні надії на швидкі та магічні результати. 

Важливо розвивати свідомість щодо маркетингових стратегій та критично 
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оцінювати обіцянки продуктів, які використовують такі маніпулятивні 

методи.  

Багато косметичних компаній для реклами своїх антивікових кремів 

часто використовують фотомонтаж та ретуш, створюючи неправдиві 

очікування щодо зовнішнього вигляду, що може призвести до нездорового 

прагнення до ідеалізованого образу [14, с. 56] (див. Додаток Е). 

Жінки, порівнюючи себе з ідеалізованими образами у рекламі, можуть 

відчувати невдоволеність своїм виглядом та прагнення до неіснуючого ідеалу. 

А коли все ж таки вирішать спробувати продукт, можуть бути розчаровані 

реальними результатами, оскільки вони не завжди відповідають тим, як вони 

були представлені в рекламі.  

Жінки похилого віку також можуть бути вразливими до впливу 

соціальних мереж, де розповсюджується велика кількість інформації та 

ідеалізованих стандартів, що може викликати негативні емоції та впливати на 

самооцінку [42, с 122].  

Наприклад, це можуть бути ідеалізовані фотографії та життєві історії на 

платформах соціальних мереж, що можуть викликати негативні емоції у жінок 

похилого віку через порівняння з власним життям (див. Додаток Е). 

Засоби масової інформації також часто використовують страх та 

сенсаційні елементи для залучення уваги глядачів. Жінки похилого віку 

можуть бути більш схильними до впливу цих емоційних стратегій. Наприклад, 

це можуть бути заголовки новин, що акцентують негативні сценарії стосовно 

здоров’я чи безпеки, спрямовані на створення страху та тривоги (див. Додаток 

Е) [2, с. 276]. 

Засоби масової інформації також можуть утримувати та поширювати 

стереотипи щодо ролі та можливостей жінок у похилому віці, що впливає на 

їх самоідентифікацію та соціальну активність. Наприклад, якщо ЗМІ 

регулярно показують старших жінок виключно у ролі непомітних, залежних 

або неактивних членів суспільства, це може призвести до формування 

уявлення, що жінки в похилому віці не можуть бути активними, 
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самодостатніми чи впливовими. Такі стереотипи можуть впливати на 

самооцінку старших жінок та змушувати їх відчувати себе менш цінними або 

обмеженими в можливостях [4, с. 53].  

Ще один важливий крок при застосуванні критичного мислення під час 

перегляду новин в інтернеті – це розпізнавання упередженості та маніпуляцій 

у новинах. Упередженість – це необ’єктивність або пристрасність у поданні чи 

інтерпретації інформації. Маніпуляція – це вплив на почуття, мотиви чи 

поведінку аудиторії за допомогою прихованих або недобросовісних прийомів. 

Щоб виявити та проаналізувати упередженість і маніпуляції в новинах, 

слід звертати увагу на такі аспекти: 

Заголовок – це перше, що привертає увагу читача до новини. Він має 

бути коротким, ясним і відповідати змісту новини. Однак деякі заголовки 

можуть бути провокаційними, сенсаційними або неправдивими. Вони можуть 

використовуватися для залучення переглядів, створення емоційної реакції або 

формування певного ставлення до теми. 

Зображення – це візуальний елемент, який доповнює або підкреслює 

текст новини. Воно має бути релевантним, актуальним і достовірним. Проте 

деякі зображення можуть бути підробленими, сфабрикованими або вводити в 

оману. Вони можуть використовуватися для створення хибного враження, 

підсилення ефекту або приховування деталей. 

Текст – це основний зміст новини. Він має бути повним, точним і 

об’єктивним. Однак деякі тексти можуть бути неповними, неточними або 

необ’єктивними. Вони можуть використовуватися для спрощення, 

викривлення або спростування інформації. 

Щоб розпізнавати упередженість та маніпуляції в новинах, можна 

використовувати такі методи та приклади: 

Визначення типу упередженості. Упередженість може бути 

когнітивною, мотиваційною або соціальною. Когнітивна упередженість – це 

викривлення мислення через помилки сприйняття, пам’яті або логіки. 

Мотиваційна упередженість – це викривлення мислення через особисті 
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інтереси, емоції або цілі. Соціальна упередженість – це викривлення мислення 

через вплив групи, норм або очікувань. 

Виявлення логічних помилок. Логічні помилки – це порушення правил 

логіки, які призводять до хибних або необґрунтованих висновків. Наприклад, 

аргумент ad hominem – це напад на особистість опонента замість його 

аргументів.  

Розкриття маніпулятивних прийомів. Маніпулятивні прийоми – це 

способи впливу на почуття, мотиви або поведінку аудиторії за допомогою 

прихованих або недобросовісних методів. Наприклад, фреймінг – це подання 

інформації в такому вигляді, що акцентує певні аспекти або викликає певну 

реакцію. 

Зміст ЗМІ також може впливати на те, як суспільство дивиться та реагує 

на активність старших жінок у різних сферах, таких як бізнес, політика чи 

культура [29]. Досить часто жінки похилого віку можуть зазнати 

маніпулятивного впливу через політичні кампанії. Наприклад, зміна фокусу 

дебатів на питання, які можуть впливати на жінок похилого віку, зокрема щодо 

медичної допомоги та соціального захисту. Якщо засоби масової інформації 

часто ігнорують чи недооцінюють досягнення старших жінок, це може 

впливати на їхню самоідентифікацію та стимулювати відчуття відсутності 

цінності у суспільстві. У боротьбі з цими стереотипами важливо пропагувати 

позитивні зображення старших жінок у ЗМІ та підкреслювати їхні досягнення 

та внесок у різні галузі життя. 

Саме тому, щоб зменшити маніпулятивний вплив ЗМІ, жінкам похилого 

віку варто користуватися наступними правилами: 

1. Варто споживати інформацію з різних джерел, які представляють 

різні точки зору. Отримання інформації з різних джерел дозволяє отримати 

більш збалансований образ подій. Різні точки зору можуть висвітлювати різні 

аспекти та нюанси, що сприяє формуванню повноцінного розуміння ситуації 

й розвитку критичного мислення. Вміння критично оцінювати інформацію та 
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розуміти мотивації джерел допомагає уникнути попадання під вплив 

маніпуляцій чи відокремлених від реальності думок.  

2. Перевіряти факти та дані, подані у статтях чи новинах, за 

допомогою незалежних джерел. Перевірка фактів сприяє розвитку навичок 

медійної грамотності серед читачів. Вміння розрізняти надійну інформацію 

від недостовірної стає важливою складовою освіченої громади. Перевірку 

інформації можна здійснювати з допомогою незалежних джерел та 

фактчекінгових сайтів, це є важливим етапом в процесі отримання достовірної 

інформації, формування об’єктивного уявлення та захисту від маніпуляцій. 

3. Звертати увагу на контекст історій та подій. Де була отримана 

інформація? Визначте, чи вона має надійне джерело. Переконайтеся, що 

інформація надана в широкому контексті, а не використовується для 

створення узагальненої або прихованої картини. Визначте послідовність подій 

та їхній хронологічний порядок, оскільки зміна порядку може вплинути на 

сприйняття ситуації. Питайте себе, які цілі може переслідувати подання 

інформації. Чи є приховані мети, чи інформація подається з метою 

маніпуляції?  

4. Аналізувати тон і мову в ЗМІ. Чи використовується в матеріалі 

піднятий тон для звертання уваги, чи, навпаки, спокійний тон для створення 

враження об'єктивності? Звертайте увагу на слова, які можуть викликати 

емоції, та визначте, яка емоційна реакція може виникнути у читачів чи 

глядачів. Аналізуйте, наскільки мова є сучасною чи формальною, і як це може 

впливати на сприйняття матеріалу. 

5. Розвивати свої критичні мислительські навички, ставлячи питання 

до поданої інформації. Сумніватися у загальних твердженнях та недостатньо 

обґрунтованих думках.  

6. Бути уважними до сенсаційних заголовків. Сенсаційні заголовки 

можуть вражати, але часто приховують або перекручують справжній зміст 

інформації. З’ясовуйте, чи відповідає сенсаційний заголовок загальному 
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контексту матеріалу. Сенсаційні заголовки часто використовуються для 

привертання уваги, і їхня точність може бути обмеженою.  

7. Щоб захистити себе від негативного впливу соціальних мереж, 

важливо розвивати медійну грамотність, відділяти реальність від 

ідеалізованого образу та усвідомлювати свої власні потреби і цінності. Також 

може бути корисно обмежити час, проведений на соціальних мережах, і 

зосереджуватися на позитивних та підтримуючих спільнотах та взаємодії. 

8. Вивчати основи медіа-грамотності, розуміти, як працює медіа та 

як воно може впливати на ваше сприйняття світу.  

9. Перевіряти джерело інформації, перш ніж ділитися нею чи 

відповідати на неї у соціальних мережах.  

Розвиток цих навичок допоможе жінками похилого віку менше 

піддаватися маніпулятивному впливу ЗМІ та завжди використовувати 

критичне мислення для розуміння та оцінювання інформації, яка міститься у 

медіа. 

 

Висновки до розділу 3 

На основі даних другого розділу була розроблена тренінгова програма з 

метою поліпшення критичного мислення жінок похилого віку. Основні етапи 

програми включають: вступ до критичного мислення, розвиток навичок 

аналізу, оцінка та критика інформації, вирішення проблем, розвиток 

критичного мислення у повсякденному житті та практичне вдосконалення 

знань, умінь і навичок. Розроблена тренінгова програма надає учасницям 

можливість активно розвивати свої критичні мисленські навички, що сприяє 

посиленню впевненості у власних силах.  

Мною також було запропоновано рекомендації, щодо зменшення 

маніпулятивного впливу ЗМІ на жінок похилого віку. Рекомендації включають 

споживання інформації з різних джерел, перевірку фактів та даних, увагу до 

контексту історій, розвиток критичних мислительських навичок та уважність 

до сенсаційних заголовків тощо.   
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ВИСНОВКИ 

 

У ході написання дипломної роботи було встановлено, що критичне 

мислення є важливою характеристикою сучасної особистості, що допомагає 

аналізувати інформацію, оцінювати її достовірність, оцінювати свої думки та 

сторонні впливи на них, виявляти в них сильні та слабкі аспекти, зважено 

розглядати різноманітні підходи до проблеми, щоб приймати обґрунтовані 

рішення щодо неї; формулювати самостійні судження й будувати переконливу 

аргументацію; здійснювати рефлексію та коригування власної діяльності 

тощо. 

ЗМІ є потужним засобом формування поглядів, причому це відбувається 

тим більш ефективно, чим менше сформовані погляди та уявлення споживача 

інформації. Користуючись різними механізмами впливу, засоби масової 

інформації не просто відображають реальність, вони буквально стають 

вихователями молодого покоління, важливим фактором формування 

світогляду значних людських мас, спонукання їх до певної поведінки. 

Психологічна характеристика жінок похилого віку з урахуванням усіх 

негативних якостей особистості має такий вигляд – як правило, 

сповільнюються психічні процеси, знижена активність, погіршується 

самопочуття. У процесі старіння змінюється ставлення до явищ і подій, 

змінюється фокус інтересів. Часто звужується коло інтересів і виникає 

незадоволеність оточуючими. Водночас з'являється схильність до ідеалізації 

та спогадів про минуле.  

У жінок літнього віку знижується самооцінка, зростає незадоволеність 

собою і часто розвивається невпевненість у собі. Однак було б помилкою 

вважати, що психологічні особливості цієї вікової групи мають негативне 

забарвлення і проявляються однаково у всіх людей.  

Також слід відмітити і й позитивні особливості, такі як відхід від 

дріб’язкових інтересів та звернення до головних цінностей життя, адекватну 

переоцінку власних бажань і можливостей, можливість набуття мудрості. 
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З метою визначення рівня розвитку критичного мислення жінок 

похилого віку було використано наступні методики: тест «Навіюваність» (С. 

Клаучек, В. Деларю); методику дослідження активності мислення (І. 

Лущіхіна); опитувальник «Рівень суб’єктивного контролю (РСК)» Дж. Роттера 

(адаптований НДІ ім. В. Бєхтєрєва); на критичність мислення Л. Старкі. 

Вибірку склали жінки 50-60 років. 

Результати проведених методик і опитувань щодо розвитку критичного 

мислення свідчать про те, що більшість жінок похилого віку, які взяли участь 

в емпіричному дослідженні мають середні результати від проведених методик 

та опитувань. Саме тому значної актуальності набуває розробка програми 

щодо покращення розвитку критичного мислення, що може сприяти 

підвищенню рівня критичного мислення серед цільової аудиторії та 

забезпечити їхню здатність ефективно реагувати на інформацію з різних 

джерел, включаючи засоби масової інформації.  

На основі результатів емпіричного дослідження було розроблено 

тренінгову програму для вдосконалення критичного мислення у жінок 

похилого віку. Основні етапи програми включають: вступ до критичного 

мислення, розвиток аналітичних навичок, оцінювання та критики інформації, 

вирішення проблем, розвиток критичного мислення в повсякденному житті та 

практичне вдосконалення знань, умінь і навичок. Програма розроблена з 

метою надання учасницям можливості активно розвивати навички критичного 

мислення, що сприяє підвищенню впевненості у своїх силах. 

Мною також було запропоновано рекомендації, щодо зменшення 

маніпулятивного впливу ЗМІ на жінок похилого віку. Рекомендації включають 

споживання інформації з різних джерел, перевірку фактів та даних, увагу до 

контексту історій, розвиток критичних мислительських навичок та уважність 

до сенсаційних заголовків тощо.  
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ДОДАТКИ 

 

Додаток А 

Тест «Навіюваність» (С. Клаучек, В. Деларю)  

Тест «Навіюваність» (С. Клаучек, В. Деларю) призначений для 

визначення рівня навіюваності особистості. Використання цієї методики є 

доцільним при діагностиці загального рівня критичного мислення, оскільки 

високий рівень імпліцитності часто заважає людям мислити критично. Тест 

складається з 20 тверджень, відібраних із відомих особистісних 

опитувальників, його оцінка випробуваним проводиться за дихотомічною 

шкалою («так», «ні»).  

Позитивні відповіді на запитання: №2, 4, 6, 7, 8, 9, 12, 13, 15, 17, 18, 19 – 

оцінюються в один бал. Негативні відповіді на запитання: №1, 3, 5, 10, 11, 14, 

16, 20 – також по 1 балу. 

Отримані бали підсумовуються та поділяються на три рівні:  

1. слабка конформність: 1-5 балів;  

2. помірна конформність: 6-14 балів; 

3. сильна конформність: 15-20 балів. 

Тест «Навіюваність» 
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Рис. 2.1 Результати тесту «Навіюваність» (С. Клаучек, В. Деларю) 
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Додаток Б 

Методика дослідження активності мислення І. Лущіхіна 

Для визначення активності мислення жінок похилого віку – 

використовували методику дослідження активності мислення І. Лущіхіна. За 

словами вчених, активність мислення є такою характеристикою, яка показує 

здатність індивіда використовувати свій інтелектуальний потенціал, свої 

розумові здібності задля досягнення конкретних цілей, завдань. Рівень 

розвитку активності мислення відбиває здатність вирішувати інтелектуальні 

завдання, а не самі інтелектуальні здібності людини, її динамічні 

характеристики особливостей протікання розумових процесів: побіжність і 

гнучкість [29, с. 312]. 

Швидкість мислення визначається як здатність людини вирішувати 

інтелектуальні завдання за допомогою пошукового методу. Іншими словами, 

це здатність знаходити правильну відповідь або розв’язання проблеми, 

відкидаючи неправильні або невідповідні рішення. Під гнучкістю мислення 

розуміється здатність людини вирішувати інтелектуальні завдання, 

використовуючи трансформацію абстрактних об'єктів у операбельний вигляд, 

знаходження нових асоціативних зв'язків абстрактних об'єктів між собою. 

Залежно від того, які об’єкти перебираються, трансформуються, асоціюються 

– слова чи образи – говорять про вербальну швидкість і гнучкість, про образну 

швидкість і гнучкість. 

Дослідження активності мислення проходить складається з чотирьох 

субтестів. 

1-й субтест: вербальна швидкість. Досліджуваним пропонується за одну 

хвилину написати якомога більше жіночих імен, що починаються на літеру 

«С» (другий варіант – чоловічі імена на «С»). Імена не повинні дублювати 

один одного: наприклад, як «Саша» і «Саня». Можна використовувати 

незвичні або іноземні імена. Якщо ім’я невідоме експериментатору, слід 

запитати досліджуваного про його походження.Зазвичай записують шість-сім 

імен. 
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2-й субтест: образна швидкість. Досліджуваним пропонується 12  

кружечків (приблизно 2 см у діаметрі). Завдання полягає в тому, щоб протягом 

однієї хвилини намалювати якомога більше кружечків на тему, пов’язану з 

водоймою (інший варіант – їжа). Малюнки не повинні розміщуватися 

повністю всередині кружечків, але кружечки повинні бути невід’ємною 

частиною малюнка. Відразу після виконання досліджуваним завдання, 

необхідно переконатися, що всі малюнки відповідають вимогам. Якщо 

експериментатору незрозумілий сенс зображеного, він запитує у 

випробуваного. Норма: 4 малюнки. 

3-й субтест: вербальна гнучкість. Випробуваному пропонується набір із 

чотирьох букв: «Я П Т О» (інший варіант – «Д М І Р»). Перед випробуваним 

стоїть завдання за одну хвилину написати якнайбільше речень за такими 

правилами: 

1. речення складається з чотирьох слів; 

2. перше слово починається на «Я», друге – на «П» і т.д.; 

3. слова не повинні повторюватись; 

4. речення можуть бути безглуздим, але слова мають мати сенс. 

Норма: 4 пропозиції. 

4-й субтест: образна гнучкість. Випробуваному пропонується за одну 

хвилину намалювати якомога більше малюнків з використанням певних 

елементів. Цей тип роботи учасники виконують за допомогою індивідуальних 

графічних редакторів на платформі Google. Ці елементи (два гачки, або 

«корона») можна змінювати розмір, обертати і використовувати багато разів у 

межах одного малюнка, але їхня форма не повинна змінюватися. Ще одна 

умова – малюнок має бути чимось конкретним, а не набором абстрактних ліній 

чи фігур. Одразу після виконання завдання експериментатор повинен 

прояснити будь-які неясності в малюнку досліджуваного, наприклад, що саме 

намальовано і де заховані задані елементи. Норма: 4 малюнки. 

Оцінювання активності мислення відбувається наступним чином: 
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1-й субтест: 0–1 – низький рівень, 2–3 –- нижче середнього, 4 – середній 

рівень, 5–6 – вище середнього, 7 – високий рівень. 

2-й субтест: 0–1 – низький рівень, 2-3 – середній рівень, 4 – високий 

рівень. 

3-й субтест: 0-1 – низький рівень, 2–3 – середній рівень, 4 – високий. 

4-й субтест: 0-1 – низький рівень, 2–3 – середній рівень, 4 – високий. 
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Додаток В 

Опитувальник «Рівня суб’єктивного контролю» Дж. Роттера,  

адаптований НДІ ім. В. Бєхтєрєвим. 

З метою визначення рівня суб’єктивного контролю ми використовуємо 

Опитувальник «Рівня суб’єктивного контролю» Дж. Роттера, що був 

адаптований НДІ ім. В. Бєхтєрєвим. Він дозволяє нам порівняно швидко та 

ефективно оцінити сформований у досліджуваних рівень суб’єктивного 

контролю над різними життєвими ситуаціями; методика розроблена на 

підставі шкали локусу контролю Дж. Роттера. Люди різняться між собою по 

тому, як і де вони локалізують контроль над значущими для себе подіями. 

Можливі два полярних типи такої локалізації: екстернальний та інтернальний 

[37, с. 86]. 

Суб’єктивний контроль – це схильність людини брати на себе 

відповідальність за те, що з нею відбувається, і намагатися зробити інших 

відповідальними за те, що з нею відбувається. На противагу суб’єктивному 

контролю існує також об’єктивний контроль, який відбувається незалежно від 

волі людини, але з волі обставин і випадку. Ця методика оцінює, наскільки 

людина готова брати на себе відповідальність за те, що відбувається з нею та 

її оточенням. 

Досліджуваному пропонується 44 твердження, відповіді на які свідчать 

про те, яким є рівень суб’єктивного контролю у цієї людини. З кожним із цих 

суджень досліджуваний має виразити свою згоду або незгоду. Вперше такі 

методи були апробовані у США у 1960-х роках. Методика, ж адаптована в НДІ 

ім. Бєхтєрєва, розділяє досліджуваних на два можливих полярних типи 

локалізації субєктивного контролю: екстернальний та інтернальний. 

У першому випадку люди вважають, що події, які з ними відбуваються, 

є результатом дії зовнішніх сил, таких як випадок або інші люди. У другому 

випадку люди інтерпретують важливі події як результат власної діяльності. 

Опитувальник містить 44 пункти, серед яких пункти, що вимірюють 
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екстернальність-інтернальність у міжособистісних і сімейних стосунках, а 

також пункти про хворобу і здоров’я [37, с. 252]. 

Шкалу оцінки рівня суб’єктивного контролю (РСК) Дж. Роттера 

(адаптовану НДІ ім. В. Бєхтєрєва) зображено у табл. 2.1. 

Таблиця 2.1 

Шкала оцінки рівня суб’єктивного контролю (РСК) Дж. Роттера 

(адаптована НДІ ім. В.М. Бєхтєрєва) 

Бали Сутність відповіді 

-3 не згоден повністю; 

-2 не згоден частково; 

-1 скоріше не згоден, ніж згоден; 

+1 скоріше згоден, ніж не згоден; 

+2 згоден частково; 

+3 згоден повністю. 

 

Заповнені відповіді обробляються за наступним ключем, де відповіді на 

пункти в колонці «+» підсумовуються з відповідним знаком, а відповіді на 

пункти в колонці «-» – з протилежним знаком. Індикатори в опитувальнику 

РСК організовані відповідно до принципів ієрархії регуляторної системи. 

1-й етап – підрахунок «сирих» (попередніх) балів за шкалами  

Показники (шкали): 

1. ІО – шкала загальної інтернальності; 

2. ІД – шкала інтернальності в області досягнень; 

3. ІН – шкала інтернальності в області невдач; 

4. ІС – шкала інтернальності в сімейних відносинах; 

5. ІП – шкала інтернальності у виробничих відносинах; 

6. ІМ – шкала інтернальності в області міжособистісних відносин; 

7. ІЗ – шкала інтернальності стосовно здоров'я і хвороби. 

2-й етап. Переведення «сирих» балів у стіни (стандартні оцінки) 

проводиться згідно з наведеною нижче таблицею. Стіни представлені 10-
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бальною шкалою  дають можливість порівнювати результати різних 

досліджень. 

Аналіз відбувається кількісно та якісно, показники УСК вимірюються за 

сімома шкалами, порівнюючи результати (отриманий «профіль») з нормою. 

Нормальним вважається значення стену, що дорівнює 5. Значення стіни 5 

вважається нормальним. Відхилення вправо (стінка 6 і вище) вказує на 

інтернальний тип суб’єктивного контролю у відповідній ситуації, тоді як 

відхилення вліво (стінка нижче 4) – на екстернальний тип. 

Шкала загальної інтернальності (Io). Високий показник даною шкалою 

відповідає високому рівню суб’єктивного контролю у важливих ситуаціях. 

Такі люди вважають, що більшість важливих подій у їхньому житті є 

результатом їхніх власних дій і що вони контролюють їх, а тому відчувають 

відповідальність за перебіг подій і життя в цілому. 

Низькі показники за шкалою Io означають низький рівень суб'єктивного 

контролю. Такі люди не бачать зв’язку між своєю поведінкою та важливими 

для них життєвими подіями, вважають, що не мають можливості 

контролювати власний розвиток і що більшість цих подій є результатом 

випадковості або дій інших людей.  

Шкала інтернальності досягнень (Iд). Високі показники за цією шкалою 

відповідають високому рівню суб’єктивного контролю над емоційно 

позитивними подіями та ситуаціями. Такі люди вважають, що все хороше, що 

відбулося або відбувається в їхньому житті, є їхнім власним досягненням і що 

вони зможуть досягти своїх цілей у майбутньому; ті, хто має низькі показники 

за шкалою Iд, приписують свої успіхи і досягнення зовнішнім обставинам, 

таким як везіння, щасливі випадковості, доля і допомога інших людей.  

Шкала інтернальності в області невдач (Ін). Високі показники за цією 

шкалою свідчать про розвиток суб'єктивного відчуття контролю над 

негативними подіями та ситуаціями, що проявляється як схильність 

звинувачувати себе в різних невдачах. Низькі показники за цією шкалою 
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свідчать про схильність приписувати відповідальність за такі події іншим або 

вважати їх результатом невезіння.  

Шкала інтернальності в сімейних відносинах (Іс). Високий бал означає, 

що людина вважає себе відповідальною за події в сімейному житті; низький 

бал за шкалою ІС свідчить про те, що суб'єкт вважає себе або членів сім'ї 

причиною важливих ситуацій.  

Шкала інтернальності в службових відносинах (Іп). Високий показник 

за шкалою Іп свідчить про те, що людина вважає свою поведінку важливим 

фактором, наприклад, організацію своєї трудової діяльності або складні 

взаємини в колективі. Низький рівень за шкалою Іп вказує на те, що суб'єкт 

вважає більш важливим зовнішнє середовище (керівництво, колеги по роботі, 

везіння, невезіння і т.д.). 

Шкала інтернальності в області міжособистісних відносин (Ім). Високий 

показник свідчить про те, що досліджуваний вважає, що він здатен 

контролювати неформальні стосунки з оточуючими, викликати повагу, 

емпатію тощо. З іншого боку, низький показник за шкалою Im свідчить про те, 

що людина здатна активно формувати власне коло спілкування і схильна 

вважати, що міжособистісні стосунки є результатом діяльності іншої людини.  

Шкала інтернальності здоров’я та хвороби (Iз). Високі бали за цією 

шкалою свідчать про те, що людина вважає себе відповідальною за власне 

здоров’я, тоді як низькі бали за шкалою Iз свідчать про те, що людина вважає, 

що здоров’я і хвороба – це результат випадку і хоче, щоб одужання було 

результатом дій інших людей, особливо лікарів. 

 

Методика дослідження рівня суб’єктивного контролю (РСК) Дж. 

Роттера (адаптована НДІ ім. В. М. Бєхтєрєва) 
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Рис. 2.4 Результати опитувальника «Рівень суб’єктивного контролю» 

Дж. Роттера, по шкалі загальної інтернальності 

 

 

Рис. 2.5. Результати «Опитувальника рівня суб’єктивного контролю» 

Дж. Роттера по шкалі інтернальності стосовно здоров’я і хвороби. 
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Додаток Г 

Дослідження критичного мислення тест Л. Старкі, адаптація 

Є. Луценко. 

Для дослідження критичного мислення було використано адаптацію 

Є. Луценко тесту Л. Старкі. У своїй статті «Адаптація тесту критичного 

мислення» Є. Луценко встановив і довів, що адаптована версія тесту 

відповідає основним вимогам: валідності, дискримінативності та надійності 

[13, с. 67].  

Необхідність дослідження цієї характеристики зумовлена тим, що 

сьогодні оцінка надійності та об’єктивності є прерогативою споживачів, а не 

видань чи медіакомпаній. Цей тест включає операції критичного мислення, 

такі як логіка, індукція, дедукція, емоційний контроль, аналіз і синтез для 

перевірки достовірності, а також здатність відокремлювати припущення від 

фактів. 

Тест складається з 27 питань. За кожну правильну відповідь 

нараховується один бал. Кількісний вимір рівнів критичного мислення: 

1. низький (0-6 балів); 

2. середній (7-21 балів); 

3. високий (22-27 балів). 

Часове обмеження – 25 хвилин. Запитання, на які не буде надано 

відповіді через обмежений час, а також неправильні відповіді будуть 

зараховані як нуль балів. Анкета містить запитання, спрямовані на 

дослідження поширеності таких видів інформаційного насильства, як 

кібербулінг, пропаганда, інформаційні маніпуляції та дезінформація, а також 

ставлення до них. 

Аналіз інтегрованих результатів запропонованих методик допоможе 

отримати комплексний образ критичного мислення та його взаємозв'язку з 

рівнем суб’єктивного контролю серед жінок похилого віку.



 

Тест оцінки критичного мислення Л. Старкі (в адаптації Є. 

Луценко) 

Інструкція: Візьміть додатковий бланк із запитаннями. У всіх завданнях 

(крім першої) виберіть та позначте один найбільш правильний (відповідний) 

варіант. У першій задачі відзначте найменш правильний варіант відповіді. Усі 

відповіді позначайте у таблиці для відповідей.  

Перелік запитань: 

1. Ви провели успішний пошук роботи, і тепер у Вас є три різні 

пропозиції на вибір. Що можна зробити, щоб найбільше ретельно вивчити 

потенційних роботодавців? 

а) Вивчити їх сайти. 

в) Подивитись новини, щоб з'ясувати, чи згадуються в них дані компанії. 

с) Дослідити їхнє фінансове становище. 

d) Поговорити з людьми, які там працюють. 

2. Який висновок є найкращим для судження, що починається словами: 

«вісім чоловік у моєму класі…»? 

а) люблять тефтелі, отже, і мені слід їх любити. 

в) живуть у південній частині міста, тому я теж мушу там жити. 

с) із тих, хто готувався за конспектом Андрія, отримали «задовільно», 

тому я отримаю таку саму оцінку. 

d) із тих, хто вже познайомився з новим директором школи, йому 

симпатизують, тому мені він також сподобається. 

3. Що із запропонованого нижче НЕ є прикладом техніки переконання? 

а) Джинси тигрового забарвлення можна придбати у Вашому місцевому 

гіпермаркет. 

в) Найкращі матері готують із соусами «Торчин». 

с) Голосуйте за мене, і я обіцяю, що наші школи стануть кращими. Мій 

опонент просто хоче скоротити шкільний бюджет. 

d) Наші шини не тільки красивіші, вони також краще поводяться на 

дорозі. 

4. Що звучить як аргумент? 

а) Мені наснилося, що я отримав трійку за іспит з біології, а потім це 

сталося наяву. Щоб наступного разу я міг отримати оцінку краще, мені 

повинен наснитися позитивніший сон. 

в) Ганна хотіла краще водити машину, тому вона пішла на уроки водіння 

та вивчила керівництво з автомобілів. Її водіння справді покращало. 

с) Після штормового вітру минулого жовтня з дерев опало все листя. 

Тоді я й дізнався, що листя опадає з-за вітру. 

d) Коли Максим зрозумів, що застудився, він почав приймати Coldrex. 

Через чотири дні він відчув себе набагато краще завдяки прийому Coldrex. 

5. Ви намагаєтеся вибрати один із трьох автомобілів: двомісний 

спортивний автомобіль, дводверний седан чи міні-позашляховик. Що не є 

прийнятним критерієм для вибору? 

а ціна. 

в) Витрата палива. 
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с) Тиск у шинах. 

d) Об'єм багажника. 

6. Яке рішення прийнято тільки на основі емоцій? 

а) Ви ненавидите зиму, тому, хоч це занадто дорого для Вас, Ви 

вибираєте відпустку на Багамах. 

в) Школа закривається після загрози застосування бомби. 

с) Доходи Вашої компанії за третій квартал виявилися набагато вищими, 

ніж очікувалося. 

d) Вам потрібен новий міксер, тому Ви переглядаєте оголошення в газеті 

та купуєте його, коли на нього з'являється знижка. 

7. У якому разі краще сходити до бібліотеки, ніж провести пошук по 

інтернету? 

а) Ви пишете звіт про нещодавні рішення Верховного Суду своєї країни. 

в) Ви хочете дізнатися історію ефективності акцій, які збираєтеся 

придбати на фондовому ринку. 

с) Вам потрібно порівняти відсоткові ставки кількох банків. 

d) Ви хочете дізнатися більше про старе планування вашого міста. 

8. Ви читаєте в газеті про переговори щодо зарплати за участю 

працівників громадського транспорту. Вони загрожують завтра влаштувати 

страйк, якщо їхні вимоги щодо підвищення зарплат та пільг не будуть 

задоволені. Що з наведеного нижче представляє висновок з цього сценарію? 

а) Платежі зі страхування здоров'я дуже дорогі. 

в) У найближчі кілька тижнів ціна на бензин спровокує підвищення ціни 

на квитки. 

с) Людям, які їздять автобусом, слід шукати можливу транспортну 

альтернативу. 

d) Роботодавцям ніколи не подобається задовольняти вимоги щодо 

зарплати 

9. Що неправильно в цьому судженні: Ви думаєте, що нам потрібні нові 

правила щодо контролю забруднення повітря? Я вважаю, що в нас і так занадто 

багато правил. Політики лише й роблять, що стверджують нові обмеження та 

контролюють нас все більше. Це гнітить. Безперечно, нам не потрібні жодні 

нові правила»? 

а) Той, хто говорить, не піклується про навколишнє середовище. 

в) Той, хто говорить, змінив тему розмови. 

с) Той, хто говорить балотується на політичну посаду. 

d) Той, хто говорить, нічого не тямить у проблемі забруднюючих 

викидів. 

10. На що Вам не слід спиратися, роблячи оцінне судження? 

а) Інтуїція. 

в) Здоровий глузд. 

с) Чутки. 

d) Попередній досвід. 

11. Яке твердження представляє оцінне судження замість факту? 
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а) Моя презентація була чудова. Я впевнений, що мій начальник тепер 

мене підвищить. 

в) Моя презентація була чудова. Всі клієнти сказали мені, що їм 

сподобалося. 

с) Моя презентація була чудова. Вона заслужила премію від керівництва. 

d) Моя презентація була чудовою. Це було зазначено саме так на моєї 

атестації. 

12. Ваша мрія провести відпустку в Індонезії. Проаналізувавши 

інформацію, Ви вирішили, що для цієї поїздки необхідно 6000$. Яким чином 

найкраще досягти цієї мети? 

а) Скоротити дискреційні витрати (понад життєво необхідні) на 200 $ на 

місяць і накопичити гроші. 

в) Попросити членів сім'ї та друзів подарувати гроші на поїздку. 

с) Продати свій автомобіль, щоб фінансувати подорож. 

d) Підшукати більш розумне у грошовому відношенні місце для 

проведення відпустки. 

13. Що не так у такому судженні? «Україна – любите її чи їдьте звідси!» 

а) Немає нічого невірного в цьому судженні. 

в) Воно має на увазі, що якщо Ви їдете з країни у відпустку, Ви її не 

любите. 

с) Воно не говорить Вам про те, як її любити. 

d) Воно пропонує лише два варіанти, коли насправді їх набагато більше. 

14. Яка з цих ситуацій не потребує вирішення проблеми? 

а) Коли Ви принесли новий комп'ютер додому, Ви виявили, що у коробці 

немає миші. 

в) Коли Вам повернули фотографії після друку, виявилося, що вони не 

Ваші. 

с) Усі у вашому колективі хочуть влаштувати свято у ресторані 

«Зустріч», але Ви їли там лише вчора увечері. 

d) Начальник просить Вас закінчити звіт до завтрашнього ранку, але 

сьогодні – день народження Вашого сина і Ви обіцяли повести його сьогодні 

ввечері футбол. 

15. Який варіант Інтернет-сайту, швидше за все, надає найоб'єктивнішу 

інформацію про Авраама Лінкольна? 

а) www. members. aol. com / LeeV / Lincolnlover. html: домашня сторінка 

професора історії, який написав книгу про президентство Лінкольна. 

в) www. Southerpower. org / assassinations: сайт Конфедеративної групи 

(прихильники рабства під час війни Півночі та Півдня) про знаменитих 

політичних вбивства, переважно присвячений Лінкольну (виступав проти 

рабства). 

с) www. lincolndata. edu: сайт групи збереження історичної спадщини, 

що заархівувала всю листування Лінкольна. 

d) www. alincoln - library. com: президентська бібліотека в Спрінгфілді, 

Іллінойс, присвячена біографії шістнадцятого президента. 



83 

 

16. Що є найбільш імовірною причиною такого: «Наша хокейна команда 

була непереможною цього сезону»? 

а) Інші команди не мають нової хокейної амуніції. 

в) Ми маємо новий тренер, який посилено працює над нашою командою. 

с) Деякі члени нашої команди провели це літо у хокейному таборі. 

d) Я одягав свій щасливий светр перед кожною грою. 

17. Що не так у «логіці» наступного твердження: «Як Ви можете вірити 

його показанням свідків? Він же – засуджений злочинець!»? 

а) Факт, що людина, яка дає свідчення, була визнана винною в злочин, 

не означає, що він бреше. 

в) Засуджений злочинець не може свідчити у суді. 

с) У того, хто говорить, є упередженість проти злочинців. 

d) Той, хто говорить, очевидно, не відвідував юридичну школу. 

18. Що з нижченаведеного є обґрунтованим судженням? 

а) Я отримав на іспиті «відмінно». Вчора ввечері я дуже втомився, хоч 

лише займався. Щоб і надалі отримувати «відмінно» мені потрібно перестати 

так напружено займатись. 

в) Ваш автомобіль погано їде. Ви щойно намагалися пояснити новому 

механіку, що Вам потрібно замінити олію. Б'юся об заклад, що він - причина 

Ваших автомобільних проблем. 

с) Я не пилососив уже кілька тижнів. У мене з'явилося багато бруду та 

пилу по всій підлозі, а моя алергія загострилася. Якщо я хочу, щоб у домі було 

чистіше, мені потрібно частіше пилососити. 

d) Футбольна команда "Ворскла" (Полтава) ніколи не вигравала Кубок 

УЄФА. Нещодавно вони виграли Кубок України. «Ворскла» незабаром знову 

програє у Лізі Європи. 

Прочитайте текст і дайте відповідь на два наступні питання. «Я завжди 

знала, що хочу стати морським біологом. У шість років мої батьки повели мене 

до акваріуму, і це мене зачепило. А в коледжі я отримала практику на 

океанському дослідному рейсі і вирішила спеціалізуватися в океанографії. 

Поїздка спонсорувалась Службою Дослідження Планктону, та нашою метою 

було зібрати якомога більше різних типів мікроскопічних рослин і тварин, щоб 

подивитися, чи впливає на морську екосистему - збільшення кількості 

рибалок. Наш гурт був розділена на дві команди для збирання різних видів 

планктону. Працювати з фітопланктоном, особливо з синьо-зеленими 

водоростями, було здорово. Ми вимірювали рівень хлорофілу у воді, щоб 

визначити, де та в яких кількостях є фітопланктон. Працювалося добре, 

оскільки вода була прозорою, без каламуті та бруду». 

19. Що таке фітопланктон? 

а) Інша назва хлорофілу. 

в) Мікроскопічна рослина. 

с) Мікроскопічна тварина. 

d) Вид риби. 
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20. Автор каже, що її дослідницька група з'ясовувала, чи призвело 

збільшення кількості рибалок у зоні вивчення до: 

а) позитивний вплив на місцеву економіку. 

в) виснаження рибних ресурсів. 

з) збільшення роботи морських біологів. 

d) негативний вплив на стан навколишніх вод. 

21. Ви хочете продати свій автомобіль трирічної давності та купити 

новий. Який Інтернет-сайт швидше за все надасть найкращу інформацію про 

те, як продати старий автомобіль? 

а) www. autotrader. com: останні ціни та огляди нових та вживаних 

машин; поради щодо обґрунтування ціни. 

в) www. betterbusinessbureau. org: безкоштовне споживче та бізнесосвіта; 

консультування перед початком нового бізнесу 

с) www. новимиwheels. com: дослідження кожної марки та моделі серед 

останніх пропозицій світового авто ринку. 

d) www. carbuyingtips. com: все, що Вам потрібно знати, перш ніж купити 

нову машину. 

22. Яке з цих пояснень найслабше? 

а) Ціни на бензин настільки високі, що багато людей більше не будуть 

їздити у далекі поїздки. 

в) Завтра я не зможу одягнути свою нову сорочку, тому що вона зараз у 

прання. 

с) Домашня робота Васі не була готова до терміну, тому що він не здав 

їїпід час. 

d) Цього року ми не маємо нових підручників, бо шкільний бюджет був 

урізаний. 

23. Яка з цих проблем є найсерйознішою? 

а) Ваш викладач хворий і пропустить заняття вранці, коли Ви збиралися 

скласти складний іспит. 

в) Ви втрачаєте копію Вашого розкладу та забуваєте підготуватися до 

серйозного іспиту. 

с) Ви не можете знайти одну з книг, які потрібні для підготовки до 

серйозного іспиту. 

d) Важливий іспит виявився складнішим, ніж Ви могли подумати, і 

включає питання, яких Ви не готувалися. 

24. Який із цих аргументів найбільш важливий при оцінці інформації, 

знайденої у мережі Інтернет? 

а) Автори, які публікуються в мережі Інтернет, як правило, менш 

компетентні, ніж у друку. 

в) Інтернет - автори зазвичай упереджені. 

c) Будь-хто може опублікуватись в мережі Інтернет; немає гарантії у 

тому, що матеріал буде об'єктивним. 

d) Друкована інформація майже завжди точніша, ніж Інтернет – 

інформація. 
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25. Що не так у такому судженні? «Американські студенти не згодні, 

щоб буквена система оцінок успішності замінювалася на цифрову. Вони 

побоюються, що так можна дійти до того, що вони мають заберуть імена і 

звертатимуться до них за номерами!» 

а) Висновок є надмірним. 

в) Немає нічого невірного у цьому твердженні. 

c) Студенти не повинні брати участь в обговоренні системи оцінювання 

їх навчального закладу 

d) Судження не пояснює, чому керівництво хоче позбутися буквені 

оцінки. 

26. У чому справді полягає проблема, а не просто якесь її вторинне 

слідство? 

а) Ваш банк стягує за користування кредитом 4% кожної суми. 

в) Ваш ліміт кредитної картки вичерпався, коли Ви хотіли розплатитися 

нею у магазині. 

с) Щомісяця Ви витрачаєте більше грошей, ніж заробляєте. 

d) Минулого місяця п'ята частина Вашої зарплати пішла лише на 

погашення процентів за кредитами. 

27. Яка фраза є прикладом гіперболи? 

а) У досконалому світі не було б воєн. 

в) Це вбрання злякало б і шкіру кішки. 

с) Ви не найкращий кухар у світі. 

d) Він їздить майже так само швидко, як гонщик у гонках Наскар. 

 

 

Рис. 2.5. Результати «Тесту критичного мислення» Л. Старкі 

(в адаптації О. Луценко) 
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Додаток Ґ 

Таблиця середнього арифметичного за результатами кожної з методик 

Методика Середнє значення 

Тест «Навіюваність»   

- Конформність 33.33% 

- Вербальна швидкість 26.67% 

- Образна швидкість 33.33% 

- Вербальна гнучкість 33.33% 

- Образна гнучкість 33.33% 

Методика дослідження активності мислення   

- Інтернальний тип 15% 

- Екстернальний тип 80% 

- Нормальне значення 5% 

Опитувальник «Рівень суб’єктивного контролю»   

- Екстернальний тип 57.9% 

- Нормальне значення 31.6% 

- Інтернальний тип 10.5% 

Тест на критичність мислення   

- Високий рівень критичного мислення 35% 

- Середній рівень критичного мислення 45% 

- Низький рівень критичного мислення 15% 

- Дуже низький рівень критичного мислення 5% 
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Додаток Д 

Результати опитування учасників тренінгу 

Опитування учасників тренінгу: 

1.Чи покращилося ваше розуміння критичного мислення після 

завершення тренінгу? 

- Так, значно покращилося: 60% 

- Так, трохи покращилося: 25% 

- Ні, не помітили змін: 10% 

- Не впевнений/не можу оцінити: 5% 

2.Які конкретні навички критичного мислення ви вивчили на тренінгу та 

вважаєте найкориснішими? 

- Аналіз аргументів та обґрунтування власних думок: 40% 

- Розпізнавання маніпулятивних технік: 20% 

- Логічне мислення та доведення своєї точки зору: 25% 

- Критичне оцінювання інформації з мас-медіа: 10% 

- Інше (будь ласка, вкажіть): 5% 

3.Чи помітили ви зміни в своєму способі аналізу та розуміння інформації 

після тренінгу? 

- Так, значні зміни: 35% 

- Так, трохи змінилися: 40% 

- Ні, не помітили змін: 15% 

- Не впевнений/не можу оцінити: 10% 

4.Які питання чи теми ви хотіли б додатково вивчити або поглибити після 

тренінгу? 

- Логічні парадокси та складні аргументації: 30% 

- Критичне оцінювання доказів та джерел інформації: 25% 

- Робота з маніпулятивними техніками в реальних ситуаціях: 20% 

- Підвищення об'єктивності та уникнення підтверджувального 

упередження: 15% 

- Інше (будь ласка, вкажіть): 10% 
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6.Як ви оцінюєте загальну користь і ефективність цього тренінгу для 

вашого особистого розвитку? 

- Дуже корисний і ефективний: 50% 

- Корисний, але є місце для покращення: 30% 

- Менше корисний, ніж я сподівався/сподівалася: 10% 

- Не корисний для мене: 5% 

- Не можу оцінити: 5% 

Дякую за відповіді! 
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Додаток Е  

Приклади маніпулятивного впливу ЗМІ 

 

 

Рис. 3.1 Реклама чаю для схуднення 

 

 

Рис. 3.2 Реклама антивікового крему 
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Рис. 3.3 Фото Білла Гейтса з його жінкою на відпочинку в соціальних 

медіа 

 

 

Рис. 3.4 Заставка новин., що викликає тривожність 

 


